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(Mglosrenia 

GENERATORY  FONO i ZRT: TEST do = 

Upatentowana konstrukcja a alethami| PO-.SEP-ZBR ZURIiT. 
Dakiedny opi w „Rodioomotorrę” nr BIP, uir. IA4=IE7. 
FQNO-TEST rodiowy da 3 MH: — cana 260 ul. 
WID£EO-TEST telewiryjny do 25% MHz = cemu 60 il. 
Uliyte razem dają obrar psaudakraty, 
s dlp o pz s SżĄ al. Do- 
dymu pócriq, platne pry odbior póarta. 
Palwcamy: GENERATORY LC i AC punktowa Grar 

WYKRYWACZE METALI. Nu iądonie wpyłamy kerpłatne pro- 

WARSZTAT ELEKTROMECHANICZNY Gdańsk 5, ul, Spoca- 
towa ldócj 1 

Kupię: M: zamianiij: ww: bnę: sosik: „Jodiowninnnoj". (986. 
Aziodt Zieliński Krasnobród, ul. Kościuirki 16, pow, Tamońć. 

Sluchewkj dynamicine 3 X O umów pawuma  akustycrna 
20 Hz="'A kHe do odbioeników TW, rodiawych, urrądreń 
ZE OE RE 

pocztowym ZAKLAD MECHANIKI PRECYZYJNEJ Lódź, ul, Na- 
wro 7. W zamówieniu prodrę podoć zauiozowanie, dlugość 

Arrewaodu | rodzaj wtyku. Prowadzimy naprawy wsrelkiega 
typu mikrafrnów 

Wiykanujmmy, rogawinujemy, sów TRANSFORMATORY, 
DLAWIKI, CEWKI WARSTWOWE — da uriqdroń elektronicz" 

nych, tełewiryjnych, radiowych i elektrycznych Ma iycienie 
prreprowodramy  IMPREGNACJĘ próiniowe-ciinieniowq  la- 
cierami lektrolrolacyjnymi. ZAKŁAD TRANSFORMATORÓW 
Spółdzielni „Budometnl”* Sreracin 11, ul, Wiejska 10a, 

WADA eS kocia Gi oó MK KÓW 
łonówe wkladki krpstolicine = TÓ uł. Frrekatniki do tranzy- 
słórowych ukladów zdalnego storowania — 160 al. Wysyła za 

pobraniem FAHŁAD ELEKTROMECHANICINY Łódi, Mawrat 44. 

Redogaje KOMITET  REDAK- 
LTINY w skioduie: mgr Inż. 
Mieczysław Flak, lat. lanutz 
OE EE ni. Czeslaw Klim= 

Wydawca! ZMOOF wek 
Rajewski, dr ind, Andrrej 50- 

WYDAWNICTWA wiński (rc mouęr red], Int. 
RKOMURIRACJI Miacryiow  Woasgalls  (naer. 

I ŁĄCENOACI red.) ink. Jery  Węglawaki. 
Paa redakcji i (pookae 
teg Py = UWE Fu" 
die irisko. 

Artykałów niu zamówienych redukcja nie zwrucn. 

m u 8 la 

ku Prasy i ictw „Ruch” Warrawa, ul. Towarowu i, 
skr. pócri. tal. M-12-71. 

Iniormacii Gg poza ra zrlęcaniam wysyłki ta zioę 
(drędnza 6 GÓdy, ad krajowajj udziela Biura Kalpartału Wy 
dawnicżiw Po rówiich „Ruch, Wiosritawa, ul. Wronla zi, 
tl. Z0L-ĄG-HA. Kanta PKC mr 1--TACZA, 

Rażlomocje donrcznep pom zatotw'a e 
=: se a ul Toworówa 

sayin zdaorukiumlirowanę — wyciarpońa. 

Dglosronie drobna, da 0 wyrarów w cenia A szl ca me, 
w cenie 10,50 zl ra | cmt ną zwocacie okiodk 

w wymiarach do 240 cm. peryjmuje Dzlal Handlówy 
downiciw Komunikacji | Lącraści, Waorsrawe, ul. Kanisikz. 
rigwaku SŁ, 

ża tralć aglosreń redakcja nie odpowiada, 

Frucowe Zakłady Grafiezne RBEW 

adioamatol 
i Krótkotalowiec Polski 

ROK 21 © STYCZEŃ 1971 R. e MAI 

Treść numeru 

Z KRAJU | ZAGRANICY 

ża Ea aaa zarost 

naradówa |" a pew FA UA 

Wysiuwą elekireckustycenaj aparatury pomiarowej „. „. 1 

Wystawa japońskiego iprzętu radlowego « « « : : R 

RADNOFONIA 

Perzpektywy rodlolanii na falach dlugich i drednich = 

mgr int. Wacom Lialeki. . . « «a a a a a j 

UKŁADY TRANZYSTOROWE 

Tramtystory krromowe produkcjj krajowej we wimatnie- 

trach akustycraych wysokiej jakości = cz. IV l ostat: 

nia = mgr int. Jerzy Serafin . . « «: a» : « a 

[ranzyiiórowy odbiornik krótkafalawy na paima amatar- 

sklaę 35=7=14 MHz — Wikior Chojnacki - SFSDU „ 16 

CZY WILECIE, ŻE., . " * " a a = a u u u | nn 

KĄCIK DLA POCZĄTKUJĄCYCH 

Hillampareni grz = k. w. a = a a a m E : m 14 

£ PRAKTYKI RADIOAMATORSKIEJ 

Hawijarki w amatorskim wykonaniu = int. Zbigniew Knu- 

kawasaki e a = sę s a | u a u a a a = 15 

KRÓTKOFALOWIEC POLSKI . . . « i » « „ MH 

A TO CIEKAWE ... 

£ wiirtą w górskich klubach fqcznodci LOK = M.W.. 24 

PRZEGLĄD WYDAWNICTW, . . « « i o; 0 [W kd. 

ADRES REDAKCJI! 
Woarszowa 10, ul, Mowowiajska I 
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„Prera”, Warrzewa, ul, Smolna i0/IĘ Zam, ZIT4. IE-TT. 
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z kraju i zagrenii 

„ELEKTRONIKA, AUTOMATYKA 
I TELEKOMUNIKACJA 

W GOSPODARCE NARODOWEJ" 

Pod powyżirym hasłom zórganizowana 

w dniach 16 i 17 lisiopada 1978 r, W aln- 

dzibie NOT w Warszawie, przedkongre= 
ową naradę aktywu Stowarzyszenia 

Elektryków Polskich. Jak wladomo, w 
lutym br. odbędzie się w Poznaniu VI 

Kongres Techników Palskich. na ktń- 

rym bądą dyskutowane problemy ror" 
wnju gospodarki narodowej w najbiiż- 
azym pięcioleciu, 

W ramach przygotowań do Kongresu. 
dYSKUOWANE SĄ cbecrie w jego zekciach 

Brobiemowych wniosk| zrirane przer 
Stowarzyszenia branżowe NOT-u, 

Na naradzie V sekcji (Elektronika, 
Automątyka 1 Telekomunikacja) pad 
przewodnictwem prezesa ZG SEP mgr 
inż, T. Dryzka, przedyskutowano m. im. 

następujące referaty wyglóstore prrer 
przedstawicieli nauki I prremystu: 

e Rola elektroniki we współczesnej go- 
spogdaree, 

a zagadnienie rozwoju przemysłu pod- 
zespołów elektronicznych; 

e rapadniańie rozwoju techniki mikro 
falOWEJ; 

e Rozwój przemysłu ©EKITUNICENE) ADA" 
FAtLLIFY" pomiarowej | 

- Rozwój] radiofonii : telewiżli, 

Referaty przedstawiały tendencje raz= 
wojowa wymięnionych dziedzin w przes 

Myśle światowym orar na tym ile stan 
i perapaktywy ich rorwoju U nas w Im- 

tach  1071—1875, 

0 ile w nisktórych dziedzinach nadąe 

tamy za techniką światówą, lo miestęty 

w produkcji podzespołów, n rwlasrcra 
elementów elektronicznych porostajemy 
duleko w tyle. Teżeli np. produkcja tran- 
zystorów w krajach o rozwinietej tech= 
ntoc (nie w prrodujących) wyraża się 

liczbą ok. £ tranrystórów na 1 miesz- 

Kąńca, LO W Pglsce wskażnik ten Wynosi 
zutedwie 04, przy czym w większodci 

produkowanych trańrystarów stosowani 
jest german. 
Zarganizówanie Centrum HBHadawczo- 

Predukcyjnegu Półprzewidników ma do- 

konać w tej dziedzinie zasadniczego prze- 
łomu, Przewiduje nig wyprodukowanie 
w latach 15T1—1%T5 lącznie 200 mIn SHUK 
tramrystorów | diod oraz 15 mia ulsla- 

dów scalonych. Bgdzie to niewątpliwie 
duży postęp w stosunku de stanu oabęc- 

Uggo, Jednakże wydajć Bię, Że (Maść ue 

kładów acalonych w pordwnarniu z tlo- 
ścią tranrystorów nię jest właściwa i że 
zB 5 lat będziemy nadal w tej dziedzinie 
apóźnieni. 

WYSTAWA 
ELEKTROAKUSTYCZNEJ 

APARATURY POMIAROWEJ 

W ciągu Lstopudń ub. r. znana dufi- 

ika Hrmą DRCEL u. KJAERŃ rzorganizo= 
wała  objnzdową wystawą w wielu 

Miaśtach poiskicn. Międry Ińńymi w War- 
arawie firma ia demorstrówała najnąw- 
sEB Opranówania przyrządów pomlarn= 

wych z zakresu akustyki, elektroakusty- 
kd | drgań. W czasie trwania wystawy 
odbyty salę odczyty na temat pomiaru 

hałasu | pomiarów wibracji, 

A olą ciekawsze eksponaty: 
m Analizator częsiodliwości |(rye. ij — 

służący do śtybkiej analizy częstodiwu= 

śot dźwięków, wibracji lub innych cja 

wiskĘ w zakresie częstotliwości AkustYcCE= 

nych. ZB pomocą ieco przyrządu można 

zhadnć każdy rlńkońy lub _ impulioary 

aygnal 1 uzyskać obraz jego widma na 

ekranie lumpy kineskopowej a także cy- 

frowy Odczyt wieikości poszczególnych 

składowych. Przyrząd zawiera 30 Lercjo= 
wych filtrów o częstotliwościach środko- 

wych od 23 Hz do U kHz, Pomiar w 
każdym kanańle odbywa silę co B0 mI- 

sekund, a pożlom katkdego kanalu możę 

być odczytany na ekranie | nk wskaż- 

niku cyfrowym. 

BB Mosiek tolerancji (rys. 2 — alużący 

do bezpośredniego odczytu procentowe] 

różnicy Impedanncji | zątm taróweio o- 

porników, indukcyjności | pojemności 
W DOTÓWNANIU ZE WzńrcCóM, 

Pomiary mogą być wykonywana przy 

trzech częsigiwodciach 10 Hz, 1 KHz 
i 16 kFle, Zakres pomiarów obejmują 

dla oporników od l 2 do 368 MO, dla po- 
jemności od 2 pF do MKA „F i din in-= 

dukcryjności od 30 „H do SA EH. Tole- 
rancje różnic mogą być nastawiane od 

A," do 410% — GB'ia, 

e Woltomierz clcktronowy (rys. 3) umo- 

tliwinjący bezpośredni odczyt wartodci 

akutecznej złożonej krzywej naplęcia o-= 

TaE po przekręceniu przełącznika wartó- 
ści średniej i szerytowej: 

=— zakres ozęztotliwości: 2 Hz do 20 KHz 

Rys. A 

— qrakresy od i mv dó 1000 W 

— dokladność: lepsra ńiż I*e (l KHz) 

— impedancja wejściowa: 10 MO M pF. 

1 



a Miernik poriomu ciśnienia akustycr= 
nego (rys. 44 umożliwiający ra pamocą 
mikrolonu pojemnościowego ts pomiar 
pomiomu cińńienia akustyczntgo w ZA-= 

Eresle od 30 do 140 dB, dla częstodliwa- 
ści od 230 Hz do IE kHz. Przyrząd jest 
przenośny (ciężar 0,8 kg) 1 zasilany z 
l ogniwa 15 V. 

WYSTAWA JAPOŃSKIEGO 

SPRZĘTU RADIOWEGO 

W Muzeum Techniki NOT w Warszu- 

wie EOTĘGNIZTWANO w październiku HG. TE. 

wystawę  Gbrazującąj tiektóre wyroby 

przemysłu japońskiego, w tem również 

sprzętu clektronicznego I rudiowęgo po- 
uszechnegn użytku 

FPrezentowadły tam awojc wyroby mim 

zńnańe firmy SHARP | NATIONAL, 

Spośród ciekawszych eksponatów f-my 

SHARP nalcży wymienić  elrktrontczne 
maszyny dr Hczenia z wyświetlanym od= 
CZY LET cyrtrowym, nl najmniejszej 

„„MIICFO"Conipet" Ecyfrowej o  FOETNMI- 

rach 10<T22% mm | ciężarze 13 ka 

przy szybkości driałania 30 ma (przy do- 

dawnniu) do skompiikowanej „Comnet 
6óx'' lfscyfrowej z automatycznym, ber- 

klodnym drukowaniem wyników na taż 
mie metodą chemiczną. Rysunek 5 przed- 

slareiR polo niej 1=cyirową MASTYRKĘ 

„Cmmpet GIM o szybkości działania 
przy sumowańmiu | odejmowaniu 60 mis, 

Rys. 7 

RYS. 

: za sa sq" 
am | J:seq ni [CZV i | „ PZ OWE p; = i: baj opi "1 im» 1 ue p A 

przy dzieleniu = 20 ms, A przy plerwiastkowaniu — 150 ms. 

zawiera ona 85 układów scalonych oraz i układów pamię= 
cinrwych o pójetmnności 7012 bitów. 

z działu ololgtronizi „rozrywkowej'* zasługiwały na uwagą 

wysockiej klasy odbiorniki tranzystorowe, magnetolony Kase= 
towe Oraz adapiery siercofońiczne produkowane przez firmę 

RATTONAL. 

Rysunęk 6 przedstawia największy model odbiornika „The 
Wartd-Wide* a 11 rakresńch (fale długie, średnie, A podrakre- 
sów fal krótkich od 1,6 do 30 MHz oraż tki od 74 do IS MHz). 
Odbięrnik ten o ciężarze 94 kg i mocy wyjściowej 2 W jest 

przyśtusuwany również do odbioru jednowstęgowego śórazż 

sygnałów telegraficznych. Układ zawiera 19 tranzystorów | i 
dle, 

BYSUNEK IT przedstawia przenośny mdblornik na fale średnie, 

krótkie | ultrakrótkie z Eramnfonerń stereq | dwoma glośmi= 

KHaril itwórzjcjymi po riożterniu EETEONĄ WALIEKĘ © ToZiMiiarakch 

dGXBBZIJ cm) © ciężarze Gi kg i mccy wyjściowej 2X2 W. 

Na rysunku E uwidocznione odblornik samochodowy | za= 

tTazem prienośriy, wyposażony w kasctowy magneiofon, zAsI= 

lania z haterii lub akumulatorów A vi 1 W; moć wyjściowa 
Ww. 

Dla melomanów Interesujący był odbiornik wyposażony we 
wzmacniacze © mocy 3-32 W — rys. 3, Zakręs częstotliwosoi 

MU-0 OW Hz przy zniekskztatlceniach poniżej 0,E%u. 



Powszechnie znanym faktem jest postępujące od mzeregu 

lat pogarezanie się warunków odbioru radfofonicznegoa w za- 
kresach fal długich | średnich, Fomima znacznego rozwoju 
polskiej siael radawrzych atacji redlalonieznych w patatnirm 

dwudziestoleciu, ogólne pokrycie kraju programami nadawa- 

nymi w tych zakresach fal jesi nie tylko niedóostajeczne, ale 
nnwet ntopńiowo ulega zmniejszeniu, Faaięgi polskich radio= 
stncji w porze Mocnej GĄ coraz bardziej ograniczane prrer 

wzrastające zakłócenia iInterferencyjne pochodzące od rucdło- 

stacji zagranicznych. Odblór stacji rafranicznych jest z tej 
samej przyczyny co majmniej niezadowalający, m najczęściej 
wręcz niemożliwy. W miejscach położonych zasndrnicro jesz- 
cze w zasIęgu radiostacji, ale w pobliku jego krańca, od- 
bińr programu bywa często zty z powodu radloelektrycznych 
zakłóceH, przemysłowych, których poziem jest obetonie na 
ogół wyscki w związku z dużą llością zajastalowanych urzą= 

dzeń elektrycznych. 

Powstaje zatem pytanie, Jakle w te] sytuacji są dalsze per- 

spektywy radlofoni| ma tradycyjnych zakresach fal dłufich 
1 drednich. Ponieważ wyżaj wspomniane tradności są udzia- 

łem mie tylko Polski, ale całej Europy, nad odpowiedzią nau 
póstawiene pytanie zastanawiają Się ostatnio specjaliści 

w wielu krajach. Spróbujemy pokrótce przeanalizować aktun]- 
ny stan rzeczy w radlofonii| dlugn= | średniofalowej orar 

przedsiawić przejawiające się w Europie tendencje do wyf- 
ścią zr obecnego Impazu., Zrozumienie aktumińmej Gytuncji 

wymaqa najpierw cofnięcia się do pierwszych lat powojen= 

nych, kiedy w zmienionej sytuncji poltycznej dokonańe zro- 
staly próby uporządkowania wykorzystania częstotliwości 
w zakresach fal dlugich I średnich. 

Konferencja Kopenhaska w IHŚ r. 

Próba uregulowania chaotycznej mytuacji falowej, jaka za- 

pfanowala w radiofonii europejskiej po zakończeniu wWwajnv. 
mostała dokonana W IHS r. w Kopenhadze, gdzie odbrln się 

Regionalna Konferencja Radiafonierna. Gstrlono podział ra- 

kresu fal długich. obejmującego crstotliwości TWW kia, 
ra 13 kanałów z odstępami czestatliwości nódnych co % KHz. 
zań rikreg fal średńich podzielono na 171 kanałów r odstę= 

pet 9 KHz poniżej 1533 KHz | 8 kiir powyicj 1000 xllr, Na 
podatawie międrynarodowego Regjuiaminu Radlokomunika- 
cyjńeego cały rakrós fal drednich obejmuje crestótliwości 
351-105 KHz. Pozn wlaściwym rozdziałem kanalów częsta- 
tiwodciowych pomiędzy radiostacje Europejskiego ODSŁATU 

Radlodyfuryjnero, dokonano jeszcze w Kopenhadze szeregad 
ustaleń, m, śm. dotyczących ograńiczeria mocy stacji nA= 

dawczych. Maksyrialną moc w zakresie qdlugożaluwym ukres= 
lono na W kW, raś w zakregie średniotalowym — na 150 kw. 
Część kanalów róostala przydzielona radiosiacjom jako kann= 
ły wyłączne, tat żę mlały być ofe użytkowane tylke przer 

pojcdyńcene stacje. Rozdzia kańniów wzpdlnych, przydziela 

mych jednocześnie kilku stacjam. został dokonany w taki 
sposdh, aby do minimum zmniejszyć wrajemne zakłócenia 

interferencyjne. Jedynie dwie częstotliwości. 144 KHz 
I 1554 EHz rostały urnańe jako międzynarodowe, na których 
miały prdwo pracować dowolne radiostacja r mocą rie prre= 

kraczającą 2 kw. u 

Calolesztnit apraw rosiał uregulowany w konwencji mle- 

dzynarodówej podplsanej przez 34 państwa, Kilka państw 

biorących udział w konferencji nie podpisało ani konwencji, 
ani planu rozdziału kanałów, Należy jeszcze nadmienić, że 
mie istniejące jeszcze wówczas oha państwa niemieckie naraz 
Hiszpania pozostały pora nawiasem właściwego planu i otrzy- 

maty bardzo kkroamne przydziały częstotliwości, co miało 
wywolnć w przyszłości poważna reporkiteje, 

Zgodnie z postanowieniem Konferencji, Plan Kopenkaski 
wazedl w życie 15 marca 100 r. Pomimo niedoskonałości te- 
go planu, epartiega na dość prymitywnych |Jesrcze wówęras 

podstawach technicznych, oraz niepodporządkowania slę nle= 
których państw Europejskiego Oberaru  Radiodyfuryjnega 
przyjętym w Kapenhadze rozwiązaniom, móżma była rańb- 

PERSPEKTYWY RADIOFONII 

NA FALACH DŁUGICH I ŚREDNICH 

serwować początkowo dość znaczną poprawę zasięgów stacji 
krajowych i odbioru programów zagranicznych. Stan tem 

jednak nie trwał długo, 

Obcena sytuacja w radiofonii turopejskiej 
na falach dlugich i średnich 

Rzeczywiste niczaspokojenie uzasadnionych potrzeb falo- 
wych jecnych krajów 1 sztuczńie wyolbrzymione. podyktó= 
wańe wrględami politycznymi lub komercjalnemi, rapotrze= 
bowania innych państw spowodowały rychlo naruszenie Pia- 

nu Kopenhaskiego. Poważne zamieszanie wniosła odbudowa, 

ma następnie rozbudowa radiofonii w powstałych w między= 
czasie państwach miemleckich. W Flanie Kopannaskim przy” 

znana jedyrde po 2 częstutliwości dla każdej sirefw okupa” 

cyjnej, na które wówczas podzielone były tereny b, III Aze- 
szy. W 1958 roku Niemiecka Republika Federalna wykorzy” 

stała 25 częstatiwodcj w zakresie fal dlupich £ średnich, 
Uruchamianie nowych radiostacji pociaągnęly za sobą wzrest 

zakłóceń interferencyjnych. a co za tym idzie. odranicze- 
mie nocnych zasięgów radiostacji pracujących na podatawie 

Flanu Kopenhaskiego bądź w tych samych kanałach, w kli= 
rwch rozpoczęły emisję programów nowa stację, hądź w kn= 
nałach aqaieńirnich. Reakrją na ngraniezanie raslęgów bydła 
w wielu przypadkach zwiększnnie mocy powyżej limitów 

przyznanych w KRopenhadze, Reakcje tego LYTHL mają, jak 

wiadomo, charakter lawinowy 1 prowadzą dó wyścigu mocy, 

Trzeba pamięiać, że plan rozdziału częstotliwości w każdej 
siużbie radiokomunikacyjnej nie polega jedynie na gecgra= 
ficznyim Tozinięszczeniu kanałów częstotliwościowych, ale 

obejmuje również szereg Warunków użytkowania tych ka- 
nałów, W  radinfomii długn="l Eredniofaloawej istotne mĄ. 
ocrywiacie, moce nadajników, m także lokalizacje radiostacji, 
Kkierunmkowaodć anten 1 aposób wykorzystania częstotiwości 

przez radiostacje indywidualne, albo przez sieci radiostacji 
skyrehronizowanych. Jukiacciwiek zmiany tych warunków 
umtelanych w planie rozdziału częstotliwości stanowią już 

jego naruszeme, ponieważ powodują zmianę warunków od 
bioru programu w rrjomach stacji wapólnokanałowych l są= 
stedriokanałowych, 

Uruchomienie szeregu nieprzewidzianych panem radiostacji 
w centeumi Europy spowodowała szczególnie duży wrtrost za= 

kłóceń w kanałach użytkowanych przez administracje krajów 
gąstadnich | prohliskirh, Ohrarem tego stanu niech będą ńa- 

atępujące liczby: w Piunie Hopenhaslim w zakresie fal fred= 
ntch przydzielono rzestotliwości dln oko (00 stacji o lącz= 

nej mocy 152 MW: obecnie w europejskim rejonia pracuje 

akolo 1400 stącji o łącznej mocy 40 MW. 

Fakióesnia w ralresie Aradniofalvn«ym. PENOsSTOME DpDrIEZ 

fate jomusleryczne, matsilniej prrejawiają sią w odleglościach 

od dd do 1000 Em. Ponieważ u podstaw więlu poczynań le” 

żaty motywy polltrczne, więc przedmiotem naruszeń Plaru 
Kkoperńnhaakiecgo były w pierwszym rzędzie kanaly wyłączne, 
WyYkKOorzYKŁYWANeE przez państwa, których adininiatracja UruU= 

chamiaijącu stacię pozaplarową nie zaliczała do rzędu państw 
zaprzyjażnionych. Polska uzyskała na Krnmferencji Kopan= 

hauskiej 3 częstotliwości wyłączne w zakresie dredniofalowym,. 
Qbecnie, Ładna z tych częstotliwości dawno już nie jest wy” 
IĄCENA. l 

O wzroście poziomu zakłóceń tnterferencrinych daje po- 

jącie norńwnanie wartości granicznego natężenia pala elek- 
trycznegó, ckreślająccho zasięg radiostacji w porze NOCNEJ, 

jakie przyjmowano przy sporządzaniu Fianu Kopenhaskiegu 
i jakie faktycznie są obcońie. W Kopentadze przyjąto dla 
zakresu Erednlofalowego natężenie polan równe 25 m/m, 
jeżeli kanel mint być użytkowany przez więcej niż jedną sia- 

cję. oraz 1 mY/m dla kanałów wylącznych. Obecnie, war- 
tudri te wahają się na polskich częstotliwościach na ogół 
ud 3 do 16 raVim, a na użytkowanych w PRL częstotliwa- 
ściąch międzynarodowych są nawet kllkakrotnie wyższe. Dla 

fal dlugich przyjęto w Ropenhadze normę graniczną 3 mV/m. 

3 



Wprawdzie ozęstofliwość Warszawskiej Radiatonti Central- ne] 237 kHz nie jest utywana przez żadną inną stację w re-: jorie suropeiskim, -ale na odległej zaledwie o 6 XHz Gzestn= litwości ż%3 KHz pracuje potężna radiostacja Luxemburq, któ- ra, pomimo znacznego wyiwumienia energii w kierunku Pol- Fkl, wytwarza jesrcze zuklócenia ograniczające zasięg do- brego odbioru WRC do poziomu kilkunastu mV/m. Należy podkreślić, że Luyxemburę nie podpisał Fianu Kopenkaskie= Bo i zachował dawniej już pracującą stację długofalową, co stal w jaskrawej spreeczności z rzeczywistymi potrzebami te= En maleńkiego kraju, 
Rysunek 1 Tustruje StTAIY W zasięgu radiostacji wynika- ląco r podwyższenia wartości £ranicznego natężenia Dalk. Tytułem przykładu określono tu zasięg! radiostacji o rmmocy 

M kW, pracującej na cręstotiwodoi 1MO KHz, przy zalożeniu 
średniej przewodności właściwej zierni j6 mym, Jak widać, dla natężenia pola I mVim zasięg Wynosi 11 km, raś dla 
10 mVW/m = tylko 40 km. Zatem strata w pokryciu tervto= 
rialnym spowodowana wzrostem zakłóceń interferencyjnych wynas| aż Aria powierzchni! Przetoczony przyklad wakazuje jak dalece obecna sytuacja w radiofonii odbiega pd zalóżań Pianu Kopenhaskiego sprzed 2% lat. 

Możliwości poprawy warunków ndbioru radiofonicznego 

Zuniana warunków odbioru programów radiofonicznych, ia- ka nastąpiła w ciągu ostatnich dwóch dziesiątków lat, nie ogranicza się tylko do wzrostu poziomu raklóceń interieren- erinych i przemyslowych. Ulegty zmianie również WYMAĘLN= nia dotycząca jakości | porionu sygnału odbieranego, Wią- tę sią to m mzerokim rozpowszechnieniem odbiorników tran= zystorowych i stosowaniem anten ferrytowych w odbiorni= kach stacjonarnych. Również wySuka jakość odtwarzania 
Programów 6 treści artystycznej, jaką oferuje radiofopią 
z modulacją częstotliwości, wpływa na wzrost WYTRAZAŃ sta= 
wianych radlofomii dlugo 1 śródniofniowej, Powyższe okó- 
liczności muszą być brane pad Uwagę przy opracowywaniu wszelkich koncepcji poprawy checrnej sytuacji, 
Poprawa warunków odbioru Programów w zakresie ful średnich | dlugich jest EWIĄrANA 2 postępem technicznym w 

radiofonii. Wchodzą tu w rachubę takle razadniemia, jalc 
rodzaje modulacji | Usiekcjj, szerokość przesyłanego pasma 
m.cz. poprawa współcrynników ochronnych. nNÓWe iyBY an- 
teh nadawczych oraz nowoczesne metody Planowania sieci 
t rozdziału częstotliwości, Bardzo istotne znaczenie mają ba- daria propagacji fal, szczególnie w porze naGrnej, 
W radiofonii dlugo- i średniafalowej nie można stosowań 

ArL| modulacji częstotliwości, ani modulacji impulsowej za 
względu na zbyt szerckie pasmo wymagane dla tegó rodza= 
Ju emisji. Poróstaje zalem tylko modulacja amplliudy, Ist= nieje możliwość stosowania modulacji dwuwstęgowej (DSB), 
modulacji jednowstęgowej zwyklej (S8B), także modulacji 
Jednowstęgowej kompatibilnej (CESE), Dotychczas stosuje 
Eię zwykłą modulację twuwstęgowĄ, PrZY czym odtwarzanie 
nadanego sygnału w odbiorniku odbywa Się przez detek= 
eję obwiedni drgań w.cz. W porze noęnej na falach śred nich, a w nieco mniejszym stopniu również i ną długich wy= atępuje znane zjawisko zaniku selektywnego, oojawiające się w odbiorniku w postaci zniekształceń nieliniowych; znie- 
ksztalcenia te wynikają z różnicy poziomów obu wnięg bocz= 
nych. Zanik selektywny jest odezuwniny w obszarze, gdzie 
Poziom natężenia pola fali jomoóstferycznej jent tego samego 
rzędu, co poziom fali Przyriemnej. W teń sposób, w wyniku 
różnicy faz fall przyriemnej | faii jonosferycznej (różne dro- 
gi fal), następuje osłabienie selektywne jednej wstęgi Iub 
je] iragmentu. Podobnie zanik selektywny występuje rówa nież w strefie odbioru fali joncsferycznej, w dużych odle- 
głościach od atncji nadawczej, gdzie fala docierają dó nda 
biornika różnymi drogami, po jednym, dwóch 1 więcej ad- 
biciach od jonosfery. 

Wiclodrogowość ful średnich zilustrowana jest na rym 3. 
Przy modulacji dwuwstęgowaj zanik aslektywny jest więc 

CZYNNIKIEM ograniczającym mażlwodej dobrego odbioru na 
większych odiegłościach od radiostacji, ponieważ obie watę- 
EB SĄ nierównomiernie tlumione, en prwóduje wapomniane 
zniekształcenia nieliniowe. Natomiast przy modulacjj jedno- 
wstęgowej zjawisko to nie zachodzi, ponieważ EFENA] W nd- 
Morrniku jest odtwarzany x jednej tylko wstęgi, wober cza. 
Eo w przypadku jej tlumienia powstają co najwyżej znie- 
kształcenia Hmiowe, słabiej przez słuchacza odczuwane, a czę- 
sio w ogóle niezauważalne. Aby jednak tak było, odbiorniki muslałyby być przystosuwane do odtwarzania sygnału z jed- 
nej wstęgi, cu wymaga odpowiedniego układu detekcji. 

Aktualnie ukywane odbiorniki radiofoniczne mają dętekito- ry (liniowej obwiedni sygnału, a ratem nie nadają się da mdbioru emisji BSE, Odbiór emisji iednowsięgowej przer od- biarniki obecnie używane jest możliwy, jeśli zASiOSUje Blę 
systóm modulacji jednowsięgowej komipatibilnej (C55B). Za- 
sąda modulacji CSZB polega na tym, że jedna wstęga bocz- 
na ulegą stłumieniu, zaś na jei miejsce podstawia się w oce bltorniku odpowiednie częstotliwości g tak dobraną amplitudą 1 fazą, żeby otrrymać analogiczną abwieńnię, jak przy zwy- klej modulacji dwuwstęzowej. Wadą tago systemu jest jęd- nikże pórostająca w dalszym ciągu wraśliwożść na zanik 
śeicktywny. 

PEWNĄ popruwę w rakińceniach aqsiedniokanatowych mauż- 
Na LUzygkić przez rwężenie w nadajniku emdtowanego FasMA 
m.cz. Obecnie stosowana srerókożć 10 kil wydaje się zbyt 
duża, gdyż odbiorniki nie przenoszą tak szerokiego paama, natomiast powoduje ono zakłócenia w sąsiednich kanałach. 
W literaturze zagranicznej pojawiiy się pronorycje zreduko- 
wania pasma m.cz. ds 5 lub 45 KHz. 
Ma Konferencji Kopenhaskiej urnano za daostatoczne, war= 

tości współczynników ochronnych równe co najmniej 34 dm, 
oczkolwiek eksperci uważali, że dopiera 44 dR w pelni ra- 
pewnią dobry odbiór, W praktyce trzeba hyła niejednokrot- nie obniżać stosunek tyBnału do zakłóceń nd innych stacji wspilnokanałowych do 26 dB, ponieważ nie było możliwe 
umtonanie rozdziału szeregu Kanalów Przy zachowaniu war- tości współczynnika ochronnego 34 GH. Badania przeprówn- 
dzone w Poiste (w Instytucie Lącznodci) wykazały, ie prry zachowaniu wartości HH dB odblór programów zarówno słow- nych, jak 1 muzycznych. jest calkowicie zadowalający, nie pońiżej tej wartości nie należy fuż schodzić, 
Jakość odtwarzania programu przez odbiornik zależy mie 

tylo od szerókości przenoszonego Pasma m.cz, ale także ud skali przenoszonego zakresu amplitud, czyli od dynamiki 
programu. Sygnaly o małej amplitudzie są bardziej podatne NA zakłócenia, niż sygnały o amplitudzie dużej, Gdyby za- tem zmniejszyć dynamikę programu, to można by dopuścić mńlejsze wartości współczynnika achronńego wspłlnokana= łowego, gdyż przy rachowaniu dostatecznej glębokości me- dulacji najmniejsze amplitudy sygnału Dytyby większe, niż Przy pełnej dynamice, bez Jadnoczesneko pPrzemodulowywa- 
nia amplitudarni największymi, Zgodnie z tym, co wyżej 
pawiedzianon, jakość odtwarzania prograrnu uiegłaby pogor-= 
SZENIA. DIa programów <lownych o treści informacyjnej 1n= 
kie pogorszenie jakości nie jest azkodliwa. Teśli chodz o prn= 
Eramy artystyczne, to kompresja dynamiki powinna być 
fkampensowana przez ekspansją dynamiki w odbiłarniku. 
GtĄd Wniosek, że przęssłościowe mdbdorniki powinny być pod 
tym względem odpowiednio przystosowana da eniego syste- 
mu przesyłania programu, od mnikrofonu da ałodniien, 
Zmniejszenie obecnie przyjętej wartodej współczynnika 

ochronnego względem raklóceń gąsiedniokanalowych, wynoe= 
szącej 6 dR, motna by uzyskać przez rastosowanie w odbior- 
niksch odpowiednich filtrów paamowych a dużym nachy= 
eniu zboczy, W literaturze podane są również inno spodob 
tłumienia zakłóceń sąsiedniokanatowych w ndhiorniktą np. 
przez stosowańie układu przesuwającego farze Sygnału 5 M2. 
Duże możliwości poprawy warunków odbioru programów 

radiofonmicznych kryje w sobie nawaczeana technika antenn- wa. Więcej, jak się zdaje, jest tu do zeziałania po stronie 
nadawczej, niż po adhiorczej, Wprawdzie właściwie TADrO- 
jektowane i wykonane anteny zbiorowe w miastach nra2 
odpowiednio rozbudowane anteny indywiduaine na wsi ma: 
Eą znacznie poprawiać odbiór. ale szerokie rozżhowszechnie= 
nie wbudowanych w odbiornik anten ferrytowych wymaga 
dostosowywania warunków odbioru da braku zewnętrznej 
instalacji antenowej po stronie abonenta. Po stronie nadaw= czej stówrwane BĄ Obecnie w zakresie średniofalawym E re- 
muly klasyczne anteny przeciwzanikówe o długości elektrycz nej okoła (16 A. Na falach dlugich stosuje się anteny ćwierć= falowe, mle systemy tych unten SĄ niejednokrotnie dosyć złożone, W artenach przeciwzanikowych zmniejszeniu ulega 
promieniowanie skicrowane do jonustery, wskutek czego fala 
twihita od jonosiery pada w więksrej odległości od stacji 
nadawczej. W ten sposób zwięksra się zasięg odbioru fali 
Brzyzlemnej. 

W technice anten średniofalowych dokonał się Gstatnie 
również postęp, który może okazać się przydatny w dal= 
SZYM. harńiziej prawidłowym nik dotąd, rezwuju radiofonik 
Postęp tern poszedł w kierunku uzyskiwania pionowej cha= 
rakterystyki promieniowania anteny nadawczej korzystniej= 
szej od charakterystyki przeeiwzanikowej anttny 606 A. 
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Bardziej spłaszczoną, a więc lepszą z punktu widzenia wal- 
ki z zanikiem selektywnym, charakierystykę dają anteny 
tzw. dwupółfalowe. W najprostszym rorwiązaniu jest ton 

antena 6 wysokości równej długości fali, z umieszczoną 
w środku imdukcyjnością w celu oiwrócenia fazy pramiernio- 

waria w górnej połowie anteny. 
Rozkład prądu 1 pionową charakterystyką promieniowa- 

nia knieny dwupółfalowej przedstawia rys. 3. 

Z. pl (mi! 
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Rys. I 

Techniczne rozwiązania anteny dwupółfalowej bywają roóż- 

nę. W UGA I w NRF stosuje mię maszty przedzielone pe= 

środku tzolatorem. Takie rorwiązanie, najprostsze ceiektrycz- 
nie, nastręcza poważne (rudności kKonitrukcyjne. W ZSRR 
wypracowano Anieńnę TYPU ARRT zm regulowanym rorkladem 

prądu. Pozn brakiem konieczności stosowania kłopotliwego 

imolatora w środku maszty, antena ARĘT odznacza się jesz- 
cze innymi zaletami, jak szerokopasmowość i mniejsza od 
długości fal wysókość masztu. W Polsce prowadzone 54 bair= 
dao interesujące prace na Politechnice Wrocławskiej, które 
4uż dały w wyniku nowy typ anńieńy tzw. klatkowej, odzna- 

czająqcej się m. in, bardzo dobrą charakterystyką pramienio= 

wania, znacrnym zyskiem w plasrczyżnie pionowej oraz zbęd- 

nońcią stoscwania lżolatora u podstawy masztu, 

w latach Konferencji Kopenhaskiej nie Istniało właściwie 
jeszcze pojęcie planowania sieci radiostacji w sensie naukc= 

wo-technicznym. Sporządzanie różnych projektów planu od- 
bywało się wówczas W sposób prymitywny, bez metodycznej 

optymalizacji sieci. W latach pięćdziesiątych powstaly nowe 
aystemiatyczne metódy planowania slecj, oparte na podsth= 
wach maiematycznych., Metody te rnalarły rastosńwanie naj= 

pierw w telewizji, a następnie zaczęto czynić próby przenie= 

„sienia |ch na grunt innych służb radiokqnunikacyjnych, Dlm 
radiofonii średniofalowej odpowiednia metody nia zostały 
jeszcze wypracowane, Ewentualne zastosowanie w przycalodci 
nowych metal pmanowamia siecj, w połączeniu z celektro- 

niczną trchniką obliczeniową, niewąipiiwie pozwol rozwią 
rać europejską sieć stacji radjofunicznych w sposób bardziej 
wydajny, mił w 11H roku w Kopenhadze. 

Znaczne postępy od czasu Konferencji Kopenhaskiej £o= 
staly poczynione w znajomości warunków propagacji fal 
średnich it długich. Przez kilkanaście lat trwała na szeroką 
skalą rakrojana kampania pomiarowa prowadzona  przer 
dwie organizacje międzynaredowe UER 1 (HRT) Uzyskane 

wyrmiki porwolły na sporrądzenie nowych krzywych propa= 
gacji fali jóuncaterycznej w porze nocnej dla rakregu fal Uln= 
Eich I średnich. W niektórych krajach, m. in. i w Polrce, za- 
stały opracowane nowe mapy przewodności ziemi, które Są 
niezbędne do obliczania zasięgów radiostacji. W tuku są bGa= 
dania propagacji jonouferycznej fal średnich na male odie= 

głości. 

Zagadniemie przyszłych dróg rozwoju radiofonii 

Spośród różnych koncepejl na tamat przyszłości radló= 
fonii zarygowują się dwa sauzadnicze kxierunki. Pirrwszy 

z nich charakteryruje się poszukiwaniem rozwiązań KISEYCz= 
nych, tzn. dążeniem do opracowania optymalnego planu sie- 
ci radiostacji w akall europejskiej, opartego na wykorzysta= 

niu tylko fali przyziemnej. Drugi kiecrunęk jest w pewnym 

aenaie rewolucyjny, gdyż zmierza do wykorzystania Gila ra- 

kresu fredmofalowego przede wszystkim tali odbitej od jono= 
sfery. Dość rozpowszechniony jest pogląd, że zagadnienie 
przyszlościowego wykorzystania fal dlugich | średnich pę- 
winno być rozpatrywane lącznie z falami ultrakrótkimi, na 

których można zapewnić dobry | stabilny odbiór w zasięgu 
bezrradrednint. 
Klasyczne rozwiązanie sięci wymaga obecnię stosowania 

znacznie większych mocy, niż dawniej. Wprawdzie uptymnaii= 
zacja przestrzennego rordziału częstotliwości powinna zmniej- 

szyć zakłócenia intarferencyjno ale wysoki poriom zakłó= 
cań prremyntowych i zaostrzone wymagania co dg jakości 
wiltwarzania programu prowadrą do stosowarima dużych mia-= 

cy stacji nadawczych, Budowa w Polsce nowej radiostacji 
długofalowej o mocy 2000 kW, £ przeciwzanikowym masztem 

promieniującym o wysokości HQ m, jest urasadrniona glów= 
nie powyższymi względami, Nie jest lo ZrESEIĄ jedyny przy” 
kład stosowania wicikiej mócy. Na przyklad wspomniana j0% 
uprzednio stacja Luxemburg pracuje kierunkowe na Francją 
z mocą pramieniowarną 3630 kw. 

rak możliwości raspokojenin potrzch częstotliwościowych 
pozwalających uryskać pelne pokrycie terytorialne za po= 

mocą stacji pracujących na częstotliwościach indywidualnych 
frowmdzi do szerokiezo stosowania synchronizacji nadajni= 

ków. Stacje synchronizowane, jak wiadomo, wzajemnie ogra= 
niczają swoje zasięgi, w rwiąrkiu z Crym nadmiernie wzrasta 

jch liczba, a to znów powoduje ogromie koszty. Fewne na= 

dzleje na prryszlość budzi zastosowanie modulacj: jedno= 
wstęgowej S5RB, ile należy sądzić, że jest lo raczej daleka 

arzysziość. 

Zdaniem nmieklórych Epeciallistów zadowniaface rorwiąranie 

rozdzialu częstotliwości w postact klnsycznej w ogóle jest 

niemożliwe, Pogląd taki lansowany jest szczegónie w NRF. 

Specjaliści niemieccy proponują podział zakresu średntofa- 

jywego na dwa puwzakresy, z których jeden byłby w dni- 
szym Ciągu wykorzysiywany przez stacje prarujące na fell 

przyziemnej, kaś drugl brlby przeznaczony do neEdawania 

programów przeznaczonych do odbioru na fali JonoslerycE= 
nej, Zgodnie z wyżej przyloczonymi rozważaniami, jakość 

odtwarzania programu bytaby odpowiednia jedynie dla audy- 
cji glownych. Zadowalsającej jakości odtwarzania można by 
oczekiwać dopiero po wprowadzeniu systemu 858, Dodatko- 

wy problem stwarza tu mieńzynarodowy charakter tego ro= 

dzaju emisji, które w wielu przypadkach miałyby najlep-= 
sza warunki odbioru porn granieńrni własnego kraju. Trud= 

nońci z tym związane dalohy uię jednak usunąć przez ER= 

stosowńnie anten nadawczych o charakierystykach pramie= 

miuwania specjalnie uksrtaitowanych dla emisji poprzez jano-= 
sferę. Najpoważniejsrą zaletą wykorzystania fali jonaślerycz- 

nej byloby zaczne zwiększenie obszarów pokrycia, a tym 
samym wydatne zmniejszenie. liczby radiostacji. Ocrywiście, 

| UER — Europwiska Unia Radioduyfizyjna; OIRT — Mię= 

dzynarodotwa Orgrnizucja Radinfonil 1 Teiewizji. 



emnizje jonoaferyczne ograuniczałyby się do pory mocnej, zań 
w dzień program bylby emitowany na fali przyzemnej. 
Uzyskanie pełnego potrycia powierzchni kraju w porze 
dziennej na fall przyzżiemnej mie jest trudne, mie nadawa- 

nie programu w porzę przejściowej stanowiłoby oaohne, nie- 
łatwe do rórwiązania zagńdnienie. 

W 1P4 roku jest przewidziane zwołanie nowej konferencji 
regionalnej, która zajmie się rewizją Planu Kopenhaskiega. 

Kanferencja ta będzie miała bardzo trudne zadanie, tym trud- 

nię zawsze możliwych do odwrócenia. Poważną kom plikację 
stanowi również rozwój radiofonii w Afryce, gdzie powta- 
rzanę są te same częstotliwości, co w Europie. Należy pod- 
kreślić, że zakłócenia interfereńncyjne od stacji afrykańskich 
rnzchodzą sią w kierunku poludnikowyrm kurdza dobrze, mn 
więc są grofne dla odbioru emisji eurapejakich, 
Obecnie obserwuje się iniensyfikację prac naukowó-badaw- 

czych i koncepcyjnych związnnych z przyszivm rozwojem 
radiofonii dlugo- | średniofalowej. Jakie będą drogi tego 

niejsze, że istnicje wiele faktów dokonanych, praktycznie 

Tranzystory 
krze owe 
produkeji 
krajowej 
we wzmacniaczach 
akustycznych 
wysokiej jakości 

Cięść (V | aiatnia ____! 

Opisane w paprzednich częściach 
poszczególne czlońy wzmacniacza 
akustycznego i dwa rodzaje zasila- 
czy sieciowych stwarzają dość duże 
możliwości konstruowania komplet- 

nego urządzenia w zależności od 

możliwości i potrzeb wykonawców. 
Wzmacniacze nxustyczne można 

wykonywać na podstawie opisanych 
układów zarówno w wersji monofo- 
micznej jak i stercofonicznej, oraz 

=fram Of" | Bezadwz 
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znaczyć, że podane niżej przykla- 
dy rozwiązania konstrukcyjnego 

wzmacniaczy są przeznaczone prze- 
de wszystkim dla radioamatorów za- 
awarnsowanych w. wykonywaniu 
tranzystorowych kladów  elęktro- 
nicznych. pomimo tego, że przy ich 

uruchamianiu nie występują spec- 
jalne kłopoty. a wymagana jest je-= 

dynie niewielka baza przyrządowa. 

uniwersalny monofaniczay  wWrmacniacz 

akustycrny h dułej mocy wyjściowej 

Wzmacniacz ten oparty jest na 

układach opisanych w części I i III. 

Jeqo schemat blokowy przedstawio- 
ńo na rys. 1. 
Składa się on Z następujących 

czionów: 

— przedwzmacniacza przeznaczone 

go do współpracy z grumofonem z 
wkładką PERECA i mikrafo- 
RĘM, 

— stopnia o dużej wartości rezy= 

stancji wejściowej, 

— wzmacniacza napięciowego z re- 
gulacją barwy dźwięku, 

— beztranslormatorowega WZTNAĘ = 

rozwoju, powinny nam pokazać najbliższe Inta. 

ciowego do zasilania aslopnia kańńco= 

wego z układem stabilizatora do zn- 

silania stopni napięciowych. 

Wzmacniacz wraz z zasilaczem 
sieciowym umieszczono w obudowie 

od odbiornika radiowego „Atut, 
łatwo dostępnej na rynku. 

Montaż urządzenia wykonano w 

kilku podzespołach, a mianowicje: 

— przedwzmacniacz przeznaczony 

to współpracy z mikrofonem i gra- 

mooneam z wkładką magnetyczną, 

— stopień wejściowy o dużej rezy- 

stancji wejściowej i wzmacniacz na- 

pięciowy z elementami regulacyj- 

nymi, 

— stopień końcowy, 
— q7asilacz sieciowy. 

Większość elementów wzamącnia- 

cza | zasilacza sieciowego zmonto- 

wano na płytkach drukowanych. Je- 

dynie elementv | podzespoły o du-= 

żvch rozmiarach, jak transformator 

sieciowy, kondensatory elektrolitycz- 

ne, gniazda bezpiecznikowe, gEniszd- 

ka wejściowe | wyjściowe oraz przę- 
łączniki Eluwiszowe zostały umoco- 
wane berpośrednio na chassiśs, Roz 

o: między suwakiem ris menafenicrnego wyjiciowej. 
potencjometru ,„„Wzmaecnienia” i wajicien wzmacniacia napigcluwego powinier twyć i uęzpaje Ry 

stosować do współpracy z różnymi 

rmizajami przetworników  elektro- 

akustycznych, Chcialbym jednak za- 

miacza końcowegn ż tranzystorami 

typu BUYŚŻ w stopniu mocy, 
— mlestablilizowanego zasilacza 5ie- 

mieszczenie elementów | podrespo- 

lów wzmacniacza wraz z zasilaczem 
sieciowym przedstawiono nA rys. 2. 



Ponieważ wzmacniacz ten został 
wykonany wyłącznie z elementów i 

podzespołów produkcji krajowej, 
przeto opiaana konstrukcja może być 

wiernie odtworzona przez ewentual- 
nych wykonawców tego urządzenia. 

Frans - | 
Imi! AF 

Kaci 

Rys. 2. Roimieszcienie pod 
z zoslieczem ziazkówiym na chassis (widok z góry] 

ó0 

zanie płyty czołowej 1  chassis 

wzmacniacza. Zarówno płytę czoło- 

wą. jak | chassis wykonano z bla- 

chy aluminiowej. Ze względu na ta, 
że uruchamianie poszczególnych ze- 

korzystuje się do połączenia „mas* 
poszczególnych członów. Z tego leż 
powodu należy używać przewodu 
ekranowanego w izolacji. 

Wzmacniacz ze względu na cechu- 
społów wzmacniacza zostało już jące go parametry możną nazwać 

Eńiazdkó Płykg drukakana Śnia zi ke briąroka 
SĘ myjteiowe frtośnikowe! stopni końcowych „waócowe weścwe 

O) 

|. Fudiafor franzy 

stara macy 

Aydka drukówma | 
kzmaeniacza © duże / 

nzystanejć węjdciowej 
« WEMIGMACTA I SE - 
MEEN FEŻWIA tyginymi 

FFzmapiawie 

uwaga" znaczen Eiemenfów zgodne zrys. śl Za mru NHISPPR 
| rys. I OuaBórego artykułu 

Rys. 1. Fiytka drukowana uiopnia o dużej rezystancji wejściowej | przedwrmaocniacia na pięciowe- 
go £ elementami regulacyjnymi . 

PL 
k 

Rys. d. Plyta crolowa w 

Na rysunku 3 przedstawiono plyt- 
kę drukowańą, na której zmonto- 
wano stopień wejściowy o dużej re- 

zystancji wejściowej i wzmacniacz 
napięciowy z elementami regula- 
cyjnymi, natomiast na rys 4 i 5 
przedstawiono przykladowe rozwią- 

zmacriacza monoaleńiczinega 

omówione przeze mnie dość szcze- 
gółowo w poprzednich częściach, 
chciałbym jedynie dodać, iż pałą- 
czenia wzmacniaczy napięciowych i 

stopnia końcowego (wejścia i wyj- 
ściaj należy wykonać przewodem 

ekranowanym, przy czym ekran wy- 

wzmacniaczem uniwersalnym, tzn. 

przystosowanym do współpracy : 
pełnym asortymentem przetwarni- 

ków elektroakustycznych, a przede 

wszystkim mikrofonem magnetycz- 
nym | krystalicznym, gramofonem 
z wkładką magnetyczną i krysta- 

liczną oraz odbiornikiem radiafo- 
nicznym i magnetofonem. 

Duża moc wyjściowa wzmacniacza 

przy miewielkich znieksztalceniach 
liniowych i nieliniowych w całym 

zakresie częstotliwości akustycznych 

pozwala na jego wszechstronne za- 

stosowanie, zwłaszcza do nagłośnia- 

nia dużych pomieszczeń przy zacho- 
waniu wysdakiej jakości odtwarza= 
nia. 

stereofoniczmy wzmacniacz gramofeęnowy 

Stereofoniczny wzmacniacz gra- 
mofonowy jest przeznaczony przede 

wszystkim do współpracy z Eramo- 

tonem z wkładką krystaliczną (np. 
Ziphona-Stereo), chociaż można go 
również wykorzystać jako wysokiej 

jakości wzmacniacz małej częstofli- 
wości do odbiornika radiofoniczne- 
Eo (np. lampowego — zakres ukd). 

schemat ideowy jednego kanału 

przedwzmacniacza przedstawiono na 

rys. 6. Kompletny wzmacniacz skla- 
da się z następujących członów (je- 
den kanał) : 

— stopnia wejściowego o dużej re- 

1 
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tnage. grużą orzecymana nią oonaczene płytkę drarowgną 
Z eitnemam FEGLIOCHNYME UiMocówaną do chassis 
paprzez tulejki dystansowe © długo mm 
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Ze óg Za pomocą mów lud 
skręcić warętami MI 
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Hujstie sznura 
KOOÓWEGU PYZET 

przesuń gumy 

Rys. 5. Chassis wrmacniocia monofonicineg 
U = widok z przodu, b = widok z wia, 

c = widok 1 boku 

zystancji wejściowej i wzmacniaczy 

napięciowych z elementami regula- 

tyjnymi (przykładowe rozwiązanie 
płytki drukowanej takiego stopnia 

przedstawiona w części I artykułu, 

w nrze 10/1870 r.), 

— beztranstormatorowego stopnia 
końcowego (stopień mocy z tranzy- 
storami typu AD365). 

Ardieo Próżyw 

Do zasilania wzmacniacza stereo 
fonicznego służy zasilacz sieciowy 
opisany w części II artykułu w 
nrze 11/1970 r. | 
Wzmacniacz wyposażono dodat- 

kowo w układ uwydatniający czę- 
stotliwości powyżej 1000 Hz (z nie- 
mieckiego „Prisenz”) złożony z ele- 
mentów RC, którego charakterysty- 
kę przedstawiono na rys. f (regula= 
tory barwy dźwięku ustawione na 
charakterystykę częstotliwościową 
maksymalnie płaską), 
Elementy układu zmontowano 

bezpośrednio na przełączniku kla- 
wiszowym. Jak widać na schemacie 
nie wszystkie styki przełącznika są 
wykorzystywane, lecz ZADTOPONnowWa- 
ne rozwiązanie ułatwia obsługę 
wzmacniacza, Klawisz „Radio” speł- 
nia identyczną funkcję, co klawisz 
„WIona”, lecz jest sprzężony z kla- 
wiszem „TA-crist” (wciśnięcie jed= 
nego powoduje zwolnienie drugie- 
Eo). Pozostale klawisze „Mono” i 
„Prasenz' działają niezależnie. 

że względu na przeznaczenie 
wzmiacrniacza więle uwagi poświę- 
ciłem jego miniaturyzacji, co stwo- 
rzyło możliwość wmontowania go w 
obudowę o niewielkich rozmiarach 
wspólnie z gramofonem elektrycz- 
nym. W przypadku takiego rozwią- 
zania można z układu wyelimino- 
wać wyłącznik sieciowy, a włączać 
wzmacniacz do sieci za pomocą wy- 
łącznika gramofonu. 
Widok ogólny wzmacniacza ste- 

reofonicznego przedstawiono na ry- 

Bedzy ił Za 

R: Schemat ideowy kanalu ste- 
sdelenieniaga Heck łac 

sunku 8; latwo na nim dostrzec o- 
pisane w części I i II podzespoły 
wzmacniacza. Wzmacniacz umiesz- 
czono w pudełku-chassis wykona= 
nym z blachy aluminiowej o roz- 
miarach 20xX95xX60 mm. Na rys. 9 



przedstawiono płytę czołową wzmac- 

niacza, wykonaną również z blachy 
aluminiowej półtwardej o grubości 
2 Mm. 

uwagi ogólne 

Omówione przykładowo dwa u- 

kłady kompletnych wzmacniaczy 

akustycznych nie wyczerpują oczy- 
wiście wszystkich możliwości, ja- 

kie stwarzają opisane w części I=III 

(sv nrach 10—12/1970 r.) poszczegól- 
ne człóny wzmacniacza malej czę- 

stotliwości. 

Jak już wspomniałem na wstę- PL GRN =>" p: GE | aku uh Paa 
pie, ilość możliwych kombinacji roz- A | SEE, et A ESEL: W PW MIE - wiehay : RER 
wiązań może być duża, zależnie od TEATRY | WITEK SECIE i FapdlLzą 
potrzeb ewentualnych wykonawców. kie. ©. Wiak ogólny wumitwiaczei: siirscikażiznwa 
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+3 MAFIA "L "TB 11 prób optymalizujących opisane ukła- 
+5| LJ ERO SEN] dy chciałbym wspomnieć o wpły- 

| zł wie rozczetu wartości potencjome- 

"TT TITIM MU TT | 11 trów, a przede wszystkim konden- 
+2 | | NEC LAIN AD ” satorów układu regulacji barwy 

IBALĄY) ||” | dźwięku na otrzymywane charakte- 
i TT 1 ||] | e 1 01 rystyki (rys. 6 części Iz nńru 10/1940). 

ZALMAN ="LĄILN PEL -1 1 Uzyskanie przedstawionych na tym 
||| | | | rysunku charakterystyk może wv- 

na ża =. | WWRRŁPE ET: FR magać korekcji kondensatorów: Ch 

Rys. 7. Charakterystyca cręstotliwościowa ukladu typu „Prdsena”* w zakresie 0,15--0,22 ULF, Co — 28+ 

Układy można rozbudowywać lub 

Upraszczać Oraz wyposażać w do- 

datkowe człony, jak np. filtry dolno- 

i gimnoprzepustowe"”). We wzmiac- 

niaczu monofoniczńmym można rów= 

nież pozostawić w układzie poten- 

cjometr FP, służący we wzmacniaczu 

stereofonicznyrm do równoważenia 
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kanałów, przy czym w tym przypad- Rys. %. Plyta crolówn wrmacniacza stereofoniecmmego 

Tablica L 34 nF Graz wyęliminowania z ukła- 

du rezystora yy. , Podstawowe parametry wybranych głośników produkcji krajowej | 
Uzyskanie wysokiej Jakości gd - 

—————--------—------->->-,. można budować zespoły głośnikowe 

: Mac świ Impedancja Pasmu Efektr= twarzanią uzależnione jest przene 
zk Typ Mmiomową | znamionowa częstotliwości WwnośĆ wszystkim od jakości współpracują- 

[YA] | 121 [Hz] ds] | cych że wzmacniaczami przetworni- 

| ków elektroakustycznych, a miano- 

« GD MIFW 1 4 lub 15 G0=BOOU | ri wicie mikrofonów, gramofonów 
= GT 26—18/A 3 | 15 Ma=BODO | a1 elektrycznych, radioodbiorników o- 
5 GROMI, "| A + lub Is | 55-00 | BO | paz głośników. Ponieważ omawianie 
a ED. 121,5 % 15 4340020 | a3 | " > 

5 GD 30/10 | 10 | Fe 45-—AÓ0 4 ich zajęłoby zbyt dużo: miejsca, 
F GD 3010/1 10 15 40--41000 BI chciałbym jedynie przedstawić aktu- 

| | alną sytuację krajową w dziedzinie 
| | E sgk =- $ u wia | s EC c wów o ACE RAPRCY | 

|58 | | W tablicy 1 podano parametry 
NB o anO REAR 20 5 1090-1000 l elektryczne głośników, z których 
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5 j RAA " B 18-160 M |  miqcz akustyczny woyrokieś jakości o mo- 
cyJó W" = RIR nr AIMóST. 
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przeznaczone do współpracy z opl- 

sanymi Wzmacniaczami akustyvcz= 

nymi. 

W poprzednich swoich publika= 

cjach budowę zespolów  glośniko- 

wych traktowałem jedvnie ogólni- 
kowo. Dlatego też chcąc osiąknNĄĆ 

najwyższą możliwie ich jakość, na- 

leży posłużyć się literaturą i publ:- 
kacjami fachowymi przedstawiają” 
cymi to zagadnienie szczegółowa. 

Chciałbym jedynie podkreślić, że od 

prawidłowego wykonania zespołów 
głośnikowych zależeć będzie jakość 

calego urządzenia i niecelowe było- 

by wykonywanie opisanych wzmac- 
niaczy, jeśli do wspólpracy z nimi 
zastosowaloby się miernej jakości 

zespoły głośnikowe. 

Opisane tu wamacniacze akustycz 

ńte wypróbowane praktycznie pósłu- 

gując się gramofonem elektrycznym 

Ziphona-Stereo i zespołami głaśni- 

ków zbudowanymi: 

— W przypadku wzmacniacza mo- 

nolomicznego — z trzech roówna- 

legle połączonych Eglośników sze- 

rokopasmowych typu GD5 3016, 

— w przypadku wzmacniacza Sste- 

realońicznego — z dwóch równo- 

legle połączonych głośników szę- 

rukopasmowych typu GDS5 31-25 

(ina każdy kanal). 

W. przypadku odbioru stereoclo- 

nicznego uzyskane efekty, a przede 

wszystkim  przestrzenność obrazu 
dźwiękowego powoduje, że słlucha- 

nie nagrań muzycznych sprawia 

prawdziwą przyjemność, co z pew- 

nóścią zachęci wielu konstruktąrów 

do wykonania opisanych urządzeń. 
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Iranzystorowy odbiornik krótkofalowy 
na pasma amatorskie 3,5—7— 14 MHr 

- 
pls dotyczy modelu wykonanego na zlecenie redakcji i prak-= 

tycznie wypróbowanegoe przez konstruktora. 

Nowoczesne tendencje w budowie amatorskich odbiorników 

krótkofalitwych można przedstawić następiugacu : 

1 OQdbicrnik powinien brc meadżliwie culkowicie tranzysioru= 

wyr; zapewnia to ekonomię zasilania, niewielkie jego rozmia= 

ry 1 ciężar, a takte większą wytrzymałość mechanicrną. Za- 

igty tranzyrstoryzacji mają bardzo duże znaczenie zalaszcza 

w odbiornikach przenośnych. 

- Odbiornik powinien rapewniać stabilny | łatwy odbior 

syknalów SSA, a więc powinien być wyposażony w detektor 

iinńtfrynowy przy rtuiperwnieniu wysokiej stakbliności hrterody= 

My. Trzeba bowiem pamiętać, że odstrojenie heteroddyny o 100 

czy 20 Fz przy odbiórze CW |inie mowiąc już o AMi nię 

wpłynie w więksrym stopniu na jakość odbioru, nkaiomiast 

ta gama zmtena crestotliwości przy odbiorze SSR ucztni od= 

tieraną transmisję calkowicie niezrozumialą, 

Rys, 1. Widok ogólny tranrystorowega odbiernika krótkalalawaga 

4. Przy obecnym zagęszczeniu pasm amatorskich coraz więk- 
see znaczenie mą selektywność odbiornika oraz ograniczenie 

częstotliwości modulujących pzy AM z modnej przed laty 
modulacji „broadcastingowej'* do pasma 10-04 Hr, Coraz 
powsztchniej stosowana emisjn SZB umożliwia ograniczenie 
pasma przeńnószonejo przez tor pośr,.cz. (a lukże | mm.eżj 
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odbiornika nawęt do 0d Hr. Pociąga to ra sobą coraz pow- 
crechntiejsre stosowanie Mltrów mechnnicznych | kwarcowych, 

4 Oaięki możliwóści uzyskiwania fą4danej selektywności za 
pomocą flltrów nawet w torach pośr.cz o częstotliwości kil= 

ku MHz — stosuje się najczęściej jedną przemianą częstoti= 
wońci 0 upraszcza caly układ i zmniejsza lęzbę częstoli= 

wości kombinowanych (produktów mieszania) występujących 
w odbiorniku, rań wysoka częstotliwość podrednią zapobiega 
odbiórowi syjnałów lustrzanych nawet przy próstych obwo- 

dach wejściowych, 
L- Powszechne dawniej dążenie do osiągnięcia dużego wzrmoc= 

niania (dużej czuyłościi ofhbiornika przeistoczyła się obecnie 

w dążenie do zmniejszenia szumów stopni wejściowych 1 

zwiększenia odporności odbiornika na modulację skrodną. 
Mając na wrElędzie przytoczone tu polrótce tendenage, 

skonstrucwałem odbiornik lączący prostotę ukladu i obsługi 
z dobrymi parametrami użvtkowyrmit. Początkowo miał to 
być odbiornik wyłącznie „uriopowy”, jeśli chodz a jego kon- 

| 
8 e , Ę 

zr, Fr mar ik Meg: 50 -He AE 

Ry. 2. Widok iramzystorowego odbiornika krótkałalawega — od spodu 

strukcję, a więc i uzyskane parametry. Jednak osiągnięte 
wynIkI SIAWIEJĄ go W rięćzie odbiorników używanych w ama- 

torskich radiostacjach stacjonarnych, nawet do  lącznośći 
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DX-owych. Muszg alą przyrnać, że wolę korzystać z tez 

odbiornika niż z „Lambdy” podczas pracy w eterze" z da- 
mMowęgo QRA. Natomiast o wygodzie podladania takiego od= 

dornika w warunkach (erenowych magiem aig przekonać 

w crakie długotrwałego leczenia w warunkach zbliżonych do 

sanatoryjnych, kiedy to stał sig molim wprost nieuceńionyra 
towarzystera, 

Odbiornik umożliwia odbiór © trzech najbardzie! popu- 
larnych pasmach kf: 15 = 71 = H MHr oraz jest przystoso- 
wańy do współpracy z Honwerterem ukf, mającym wyjńcie 
pośr.cei, w granicach 12-14 MHz. czydnacja z odbioru pasm 

21 I 0 MEa wynikła z chęci utrzyrmumia prestuty układu 
i zachowania jego dobrych parametrów; będzie to jeszcze 

umotywowane w dalszej części opisu. 

Możliwy jesi odblir AM CW i BSB, przy czym należy 

stwierdzić, że odbiór AM |Jest potraktowany marglinesowo 
immogno zwężone pasmo przez stosunkowo wąski filtr kwar- 

cowy). Generator HFO jest stabilizowany kwarcem, co ma 
niewątpliwy wpływ mna jego siabilność, uprasrcza obsługe 

iledno pokrętie mniejj 1 rupewnla rawure właściwe usta- 
wienie jego rzęstotliwości w sinsunitu do paama przepustezi- 

nego przez fir kwarcowy, z uwzględnienien prawidłowe= 
go położenia wstęgi fęĘórna — dolna) na knżdym odbliera- 

nym pasmie częstotliwości, Pwukwarcowy flitr zapewnia 

dobrą selektywność (praktycznie jednostronny odidór Cwy, 

a wysoka częstotliwość pośrednia 327 MHe zapobiega ©d- 
biorowi sygnałów lustrzanych | upraszcza konstrukcję hote= 

rodyny. * 
Heterodyna odbiornika jest wykonana w układzie częsta 

spotykanym w VFO nadajników, co zapewnia wysoką sila- 

tość wytwarzanych częstotliwości, Aby móc mretygnować 
z trudno osiągalnej, dobrej, bezlurowej przekładni do stroje 
mia odhiornika, a równocześnie uxrjyskać dokładne dostroją= 

nia się do sygnalu SSB — strojenie zgrubne w pobliżu od- 

bieranej częstotliwości odbywa się ra pomocą kondensate- 
ra c, strojonogo bez przekładni, natomiast dolelndne dostra- 

jenie osiąga BiĘ ra pomocą diody pojemrościowej wpływa” 
jac ma zmianę jej pojemności poprzez Zmianę napięcia pola- 
ryzacji z potenejometru H.. 

Dulszyrmi organami manipulacyjnymi odbiornika są: regu- 

lator wzmocnienia w.er. R, regulator wzmocnienia m.cz. 
przełącznik cakresow (póżn) i przełącenik odbieranej emisji 

AM=CW, SSB. Na płycie czolowej znajduje się również głoś- 
nik, natomiast na listwie tylnej odbiornika zostały umiezz- 

czarne zACIsKI zasilania, gniazdu sluchawki miniaturowej, 
aniardo „dlodowe” do ztarowańia odbiornika przy wapólłpra- 

cr z nadajnikiem oraz gniazdo Antenowe, Gniazda uziemie-= 
nia znajduje się z tylu obudowy. 

Wbudowany przekaźnik, sterowany przez rwieranie zesty= 
ków 1 i 8 gniazda CH. pódczaż nadawania odłącza obwody 

wejściowe od gniazda antenowego, zwiera je do masy, m 
równocześnie odłącza ząwdlanie cd większości stopnL. Frze- 
łączenia ta (a także zastońowane diody Do | DZ we wzmae- 

niacru w.cz.) mają ma celu zabezpieczenie tranzysiordw od- 

'biornika przed zniszczeniem mocą w.tz. promienitowaną przez 
własny nadajnik. 

Konstrukcji mechanicznej odblernika nie zalecam do ści- 
slęgo naśladowania, gdyż odblornik został wykonany w już 
isgrmiejącym pudelku, a rozmieszczenie miektórych pokrętel 

„dostosowano do istniejących otworów w płycie czołowej. 
Rozmieszczenie pokręteł i wzajemne usyvtuowarie zespołów 

odbiornika nie jest krytyczne = powinno być jednałę pa- 

prawne pod względem rozmieszczenia elementów, a 'cala 
konstrukcja powinna być sztywna, aby osigęnąć wysoką śta- 

bllnodć częstotliwości heteroqyny. 
Najlstofniejsze w tym odblorniku, w glównej mierze dee 

 gydujące o wynikach jego działania, są zastosowane rozwią- 
ramia uklańowe, lece | tu także dopuiseczalne są odstępstwa 

siosownie de możliwości materiaiowych i indywidualnych 

wymagań, 

Widok odbiornika w obudowie 1 bez obudowy przęctsta= 

wiają rys. 1 l 8, natomiast schernat ideowy odbiornika uwi- 
daczniono na rys 4 Pierwszy Stopień odbiornika to kon= 

wemcjonainy wzmacniacz w.ca o Wapdlnym emiterie z atb 

wndam| w hazie i knliakitorze resirojanymi nm stale nam środek 

odbieranych pasm. Przy wspólpracy z konwerierem ukl 

(pozycja t prztiącznika)j wykorzystuje się te same obwody, 

co dia pasma 14 MHz, lecz z odczępów cewek LiL, prze 
chodzi się nań całe obwody. Zapewnia to odbiór szerszego 

pisńa z wyrównańym wzmocnieniem wskutek większego 

tłumienia obwodów IL. | l, Rozwiązanie takle jest niedosko- 

naię I dlatego tet wspólpraca z konwerterem ukf poirakto- 
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wara jest mnrginesowo. Regulację wzmocnienia osiąga sią 

przez zmianę napięcia polaryzacji bary tranzystora TL. 
Próha rozszerzenia regulacji wzmocn na stopień mie- 

szacza dala w efekcie pewne zmianie częstotliwości odbiera-= 

nej przy zmianach wzmocnienia, a więc efekt niepożądany, 
CHębzrą regulację wzmocnienia można jednak osiągnąć okej 
mując mią jeden lub dwa stopnie wzinocnienia pośr.ez. 

Filtr kwarcowy zostal zastawiony m trzech rezonatorów 

kwarcowych, różniących sią od siebię o około 1 kHz kaźdy, 
Kwarc o częsiotiwości środkowej został przestrojony (w spó- 
sób ogóinie znanyj parami jodu o okolo Wg Hz w stronę 
nikszych częstotliwości i wraz z rezonatoram © najwyższej 
częstotliwości użyty w filtrze, który w ian sposób zapawnii 

pasmo przepuszczania niewiele ponad 35 KHz (dla 6 dRy, 
Rezonator kwarcowy o najniższej częstotliwości został użyty 
w BFO. Cewki obwodów pośr.cz. nawinięte na korpusach 

atnaowanych w odbiorniku „Guliwer | podobnych, jednak 
bez kubeczków ferrylowych. Dane dotyczące wszystkich ce- 

wad: znajdują sę w wykarie elemontów zamiesrczonym na 
końcu artykułu. 

Ponieważ siopnie pośrez. 4) identyczne, przeto wykonano 

je metodą modułową, omówioną szerzej w nrze T190, 

a — uklad aląktryczny, b = widak płytki montażowej 

Na ryr 4 uwidoczniono schemat módułu wzmacniacza 

pośr.ez. (jednego stopnia) oraz płytkę modułową. Moduty 
wraz z Kkubeczkam| obwodów pożśr.cz. i kwarcami [Htru zo= 

staly wlutowane w rHwóch rzędach między szyny wykona 

ne E cienkiej podkadmowanej blachy żelaznej (0.7 mmj, A NA= 
stępnie calość przymocowane wkrętami do płytki montało- 
wej odbiornika. Stopnie wejściowe wykonano inną techniką: 
zaprojektowano druk (rys. 5) I wykońano go metodą ama- 
tarską przez wykonanie ścieżek lakierem mitro E wytrawie= 
nie pokrytej części folii laminatu. 

Deiektór iloczynowy (tranzystor T6ó) jest w swym ukta= 
zie prosty, lecz zapewnia bardzo dobre wyniki zarówno 
przy dużych, jak I malych amplitudach sygnału. Wielkcóć 
napięcia BFO także nie jest krytyczna, Przy odbiorze AM 
wylącenikierm w, wyłącza mią zasilanie BFO, zwierając 
joednoerednie do masy harę tranrystora TU, wskutek czego 

staję się on diodą (złącze emitar-baza) Wybór tranzystora 
fi-p-n de pracy w stopniu detektora SSB wyniki z zamie- 
rzenia wprowadzenia do układu automatyki (przy tranzysto- 

rze p=n=p wystąpi przeciwny efekt), Z zamierzenia tego zre- 
zyEnowano, lęcz pozostał już tranzystor N=pP"N, a WTAŁ Z Mim 
mntlwocadć wykonania automatylci. 

caentrator BFÓ rmontowany na niewielkiej płytce drulco= 

wanej został szczelnie zamknięty w metalowym pudełku, 
m zmsilanie doprowadzone przex kondensator przepusiowy. 
Ma to nA celu zapobieżenie oddziaływania BFO na stopnie 
wzmoanienia podr.cz. 
Kompletny wzmaucnincz m,cz. jest zmońtowany ną niętx 

drukowanej od wzmacniacza gramofonu „Bratek”, wedłuę 

układu zbliżonego do tego wzmacniacza. Płytki drukowane 
ud „Bratka* są dostępne w dowolnych ilościach w sklepie 

ie sprzętem radiaechnicznym dla „majsterkowiczów w War- 

szawie. QOczywińcie wybór schematu wzmacniacza M.EŁ. OTARŁ 
sposób jego montażu jest sprawą drugorzędną, nie mającą 

zasadniczego wpływu na pracę odbiornika. e 



Osobnego omówienia wymaga heterodyna, pla uzyskania 

dużej stabilności heterodyna pracuję w układzie „Clapp'a” 
z tranzystorem krzemowym (Ti, a dla zmniejszenia wpły= 

wu mieszacza na częstotliwość zastosowano izolujący tran- 

zystor TL. 
Napięcie zasilania jest stabllirowane diodą Zenera, podob- 

mię jak | napięcie zaśilańia BFO. Punieważ przy częstotli- 
wodci BFO niższaj od podrce, dla odbioru właściwej wstęgi 

ma każdym pasmie cręsiotliwości hecterodvna powinna praco= 
wać dla pasm 46 1 T MHz na częstotliwości wyższej, a dla 

puama l4 MHz na częstotliwości niższej od odbieranej, prze= 

to najniższa częstotliwość heterodyny wynosk 6,177 MHz, a naj- 
wyższa tylko 11,077 MHz; pozwollie tla ma użycie lylko 
jednej cewki z przelączany mi pojemnościami. Raruzarzonie 

możliwości odbioru na pasma 21 i 28 MHz wymagałoby do- 
datkowej cewki | skomplikowalóbw ukląd przełączania. Utrzy= 
manie wysokiej stałości częstotliwości dla tych pasm było- 
by także juk trudniejsze. Kondensator strojeniowy hetern= 
dyny nie ma przekladni, zatem w calu precyzyjnego jej do- 

strajania zastosowano dlodę © zmiennej pojemnosci. 
Rozmieszczónie zespołów odhornika prredsiawiono ma 

rya. 1 a w wykarie zamieszczonym niżej zostały określona 

wszystkie podzespoły nie omówione na asachemacie lub 

w tekście. 

Pę — zóniłaniy 
Ly 

0 
Eh K m aloroc (TO 

Rya. 5. Plytka drukowana ntiopni wejiciowych odlnarnika 

Montaż | uruchomienie odbiornika nie wymagają omówie= 
nia, ponieważ nie odbiegają od ofólmie znanych zasad, 

Na zakończenie uwnĘa; Opisany odyiornik nie jest ukia- 

dem do ścisłego odwztrowywania, świadczy 6 tym jego 

konstrukcja mechaniczna. Natomiast godne polecenia jesl 

jego rozwiązanie schematowe, a I to z możliwością wpre- 
wadzenia drobnych zmian w zależnojci od wymazań i pe- 

sladanych podzespołów. Mało jest przeciet prawdopodobne. 

aby ktoń chcący go budować dysponował kwarcammi a doklaci- 

nie takiej, Jak w módelu częstotliwości, . drugiej stron; 

zaś — każdy bardziej zaawansowany rudioamiqor wykona 
filtr z kwarców o innej częstotliwości | potrafi uwzęlędnić 
wynikające stąd konsekwencje, jeśli chodzi o obwody re- 

EONANSOW E, 

Wyknz eiemenLów 

kondensatory 

c, = zmienny powietrzny 3 pr 

dlady 

DI DZ — dowolne, fermanowe, np. DOGS 

Da — waraktorowa (pojemnościowaj BAMGB, BA dtp. 
[M — dowolna Zantra, na napięcie okolo 6 W 

aporniki 
Ri. R. = poteucjoimetr PRI lub PRINZ 16 Kk 

R, — potencjometr PRIIL (z wyłącznikierny LO i 

tranzystory 

Ti, TR, TLI — AFA, AF411, OC170 itp. 
TI, TW, TS, TI4 = AFA, AF4, OC17% itp. 
Ti — górmanowy N-=P-n typu np. OC168 

TT = germanowy ASY36, TGA Hp. 

TA, TS — germanowy TGA 
T10, TIL = germanowy TOsd 

cewki 

4 = iw. CU em SÓJ mm ni cewec . 

= M zw. Cu em QóAJ min ra Korpusie cewki oscylatora 

od „Kolibra', odczap pe 10 zwoju 

i-- — a zw. Cu em. Bd mm ma cewce Ł4 

LL, = 83 zw. Cu emGQI mm na korpusie jak LL, odczep 
po T zw. 

1. = 32 zw. CU EM. PĘĄJS mm na cewce 

kę — 1 zw. Cu em, QGOZ mm na korpusie jak 1, 1 EL, od= 
crep pod zw. 

l —= jak L., odczep po 12 zwojach ad du 

L; = Jak Eg adctep po A zwojach od dołu 
L, = jak £, odczep pa 5 rwojach od dołu 
bijy z Ewka WFO o indukcyjności ok. 3 „H dobrana dośwtad= 

czalńie z poslndanych ocwek o dużej stabilności me- 

chamicznej i dużej dobroci: ma korpusie (Qi mm nawi= 

nięto 20 zwojów drutu 00,25 mm. Strojona rdzeniem 
ferrokartowym. Dobrać za pomocą GMO. 

Li =5 tw. Cu sem dż mm na Korpusie obwodu podr.ct. 

md odb. „„Guliwer” 

Li=2%x 6 zw, fu em. GO? mm na caewca LL; 

14, — dak L,, 
łam HA zw. "cu em. GXż2 mm na cewce D4ą 

Le — jak Li 

lag TT * zw. Cu am. AQAŻ mm nA CEWCE Lig 

biz — jak Li 

Lp 13 rw Cu em G02 mm na cewce Eq4 

FF 

Do obwodów  poźr.cr. odbiornika wykorzystano korpusy 
w kubkach ekranujących od odbiornika „Guliwer bez Ku= 

beczków (ferrytowych nakładanych bezpośrednio na cewki 
Wszystkie rdzenie (cprócz L,,) typu UL f-my POLFER. Przy 
innych rdzeniach należy liczbę zwojów dobrać za pomocą 
GDO, 

inne 
Gi — gniazdo „dodówe** 

Gi, — gniazdo słuchawki miniaturowej 

Gł — głośnik GD 6,50,2—%30 O 

P, — przełącznik zakresów skddlCy się z A płytek 2x4 
restyki 

Prz = przekażnik MTG na napięcie 12 W 
TF — transformater mininturówy TL-481 prad, OMIG 

w, — wylącznik błyskawiczny 

| = fezonator kwarcowy ay = 1,27605 MHre 
reronatot kwarcowy o |, = 1,27M1I33 MHz (przestrojony) 

= feronatór kwarcowy O ix = 4,2910 MHz ja i mę 
| 

3 

4d 

czy wiecie, że... 

8 Wskatniki lIladciowe odbiorników rodloforicrnych w niektórych kra= 

jach obozu socjalistycinago wadlug darych statystycznych » dnia 
1 stycznia 19% r. wyrażoly sią następującymi lecrbhami: ZSRR = 
Bd mln, NMRG = 5.760 mln, Polska — Kółś mila, Czechosłowacja - 

JP4ż mln. Rumunia = 2970 min, Węgry = 2.430 min, Baulgaro = 
2,274 mln. Analoglerne wskaiżniki w odniesieniu do oadbiarmików tele- 

wiryjnych: ZSRR = 20 mln. NRÓ — 4.200 min, Polska — 3,88% min, 
Cziechoglowacja — 2,538 mln, Węgry = 13 mln, Bulgaria = O,ś21 mln, 
Rumania = 05% mln. Ogólsaświotowa liczba odbiorników telewizyj- 

mych w dalu | stycrmia 106 i. przakracryla ZJ mlm, a radiodo- 

nicznych 2 mln. 

Bow Instytucię Radialiryki | Elektroniki Akademii Nauk ZSRR w 

Charkowie podjąto dotwiadcialnq atsplootację najwiękizego w Zwiqz- 
ku Rudsinckim sierokopasmowogo uUskomeirowego (adloieleskopu, 
prrernacronago da badań ablsktów goloktycznych | poraogolattycr- 

mych. Sygnały 1 głębin Kosmosu (fodleglości równe miliardom lat 
świednych od Ziemij są odbierana przy użyciu anten obejmujących 

14 hektarów powierzchni. ;, 
Ó Firma Phllga ma przystąpić do budowy sacji naziemnej dla cr- 
lów łączności raielitarnej. Stocja tu zóstanńie rkudowona w niejaca- 

wodci Burum (Holardia) i przekarono do narmalnej aksplootacji na 
pocrqtku 1973 r. 
GW dniu 10...1970 r. zastała uruchomiona nia rodlowa Warszawa: 

LidiKkatowica o lqermej dlugości 314 km. Umotliwike 6 m.in. rozpra= 

ctącie nadawania || programu talawisyjnaga w Katowiesch, Kraka. 

wie | Lod. 
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wielu radloamatorów interesuje się sa” 
mochielną budową choćby najprostszega 

przyrządu pómiarowego. Test ta a tyle 

uznsidnione, że w praktyce radloama= 

tiorskiej dokonywania pewnych przyaj= 

mniej podstawowych pomiarów jest nic- 

uńiknmienę. Jednakże samodricine wylto- 
nanię przyrządu „E prawdziwego zdarze= 

nia'' po prostu mie mieści się w ramach 

możliwości umatorskiej, każdy przyrzad 

pomiarowy zawiera bowiem SFSIĘETĄ 

wszkażnikcwy (np magnetociekirycznt) 

o bardra precyzyjnej konstrukcji, nie- 
możliwej do zrealizowania w warunkach 
urmatarskich, Przyjrzyjmy się nieco Bll= 
tej Jak jest zbudowany miernik magne- 

togłektryczny rys. 1), 

Ays. 1. Budowa mierniku mognetoelekirycinego 
1 = magnes trwały, Z = nabiegunniki, 3 — 
pożnatycz rdzań aukuplający fisie sił pola 

atycznago, 4 = ruchama ramka z cewkę, 
= apręłyna spiralna, 6 — ai, = zamoce- 

sdi sprężyny, B — ulator rera walorań, 
9 — przeciwwaga wikar i 10 — wakarówka 

System miernika sklada się z silneśn 
magnesu trwalego i nabiegunników zr 
miękkiego żelaza, pomiędzy którymi 
znajduje się ruchoma cewka. Jest onn 
zawieszona na Osi. wokół której może 

się obracać. Cewka — Wrar z przymao- 

crwaną da niej wskarnówką — jest utrzy- 

mywara Ww nałożenia sapocrynkowyni 

(„EBrowym'"| za pomocą dwóch spiral- 
mych sprętyn, które służą jednocześmie 

jako przewody doprowadrające prąd da 

cewk. Jeśli przez cewkę przepływa 

prąd, to wokół niej powstaje pole magne- 

Eri. 2? Twykly kampus urupalńi cóaquk 
t Ze rzęs szopenieny cenką me 

trcznś. W wyniku oddziaływania dwóch 
pól maznetycznych. tj. plk miagiusiu 

trwałego 1 pola wytwórronego wokół 
tewki, następuje wychylenie cewki (wrAŁ 
ze wWsKAzÓWKĄ) :. położenia Aapoczynko- 

wego. Wychylenie to jest proporcjonalne 
do wartości prądu przepływającego przez 

cewkę. Gdy przepływ prądu zostanie 
przerwany, cały uklad pówraca do po- 
łożenia spoczynkowego. Jeśll tego ro- 
dimju srsteam magnetoelektryczny wypo- 
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MILIAMPEROMIERZ 

z M ZK. Mom 

sażymy w odpowiednią skalę, 

taki może służyć da pomiaru natężenia 
prądu płynącego w danym obwodzio 
Nietrudno jeśt domyślić siĘ. że czułość 

tnkiego przyrządu zalęży przede Wszyst- 
kim od liczby zwnjów cewki | jakości 
magnesu trwalego, 
zZhudowanie tego rodzaju miernika w 

przeciętnych warunkach amatorskich nie 

jest możliwe, ze wzelędu na zbyt skom- 

mikpwaną I trudną do remllzacji kom= 
strukcję, wymagającą [pora specjalnymi 
materiałami) wrsalebej precyzji wyka: 
nania. Dlatego też początkującym radio- 
armatorom proponujemy Dooś znacenie 

prostszegó: wykonanie millamperomieren, 
którego  znsadniczym elementem jest 

Ewykty kompas, cryl przyrząd wyposa- 
żony we wsparią na ostrzu iglę mague- 
tyczną, Która pod wpływem oddziały wa- 

nia magnetyzmu ziemskiego Ustawia sią 

SRMOCEYNMME w takiej pózrycj, ze jeden 

£ jej Końców wskazuje kierubek pól- 

nocny. a drugi południowy. 

Teżeli kompas ten urupelniny uzwos 
jeńniem nsztucwanym równolęgie do pa- 

zomtającej w spoczynku (czyl „zorienio- 
wanej” na Pólnocj iglyv. to otrzymamy 
co prawda dość prymitywny. lecz po- 

prawnie drialalący przyrząd pomiarowy 
irys 4. Prąd przepływające przer rata 

kę wytwarza wokół niej dodatkowe po- 
le magnetyczne, które odchyl igię © 
mniejszy lub większę kśt Po wyłączę- 

niu prądu [gła powraca do swego polo- 
skenia spoczynkowego pad wpływem sta- 
lego pola magnetyzmu riemaskiego. Poie 

te W naszymi przypadku spełnia rolą 

dla nowi cewki du Ea Topaz żę podaży TER 
ameżtyn ustalających  polożeńie rórowe 

wakarówki miernika majgnetoelektrycz= 
hnęgo, G którym byta mowa wyżej. 

Wykonanie przyrządu jest bardzo pra- 
stę 1z pewnością mie Brzysporzy nikomu 

większych klopotów. Razmlary kordusu 

dln nawinięrin cewki ustalamy w zależ- 

ności od wielkoże| rastosowanego kom= 

past. Korpus (ryR, JH można wykonnić 
fskletój z tektury lub wyciąć I uformao- 

wać z cienkiej binchy aluminiowej, Nm 
gotewyrmm  Kkorjtgie nawijamy  okaóło 
150—300 zwojów drutu w ętialii a Areri- 

nity w granicach DdIó"035 mm. Zwoje 

należy układać bardzo starannie | rów= 

no, aby mie „Erryżoówniy Się" ze sobą. 

Całość montujemy na nięwielkiej mMytce 

trtodacyjnej = choćóy nawet drewnianej 
lub tekturowej tak, jak to przedstawia 

rys. 4 Końce cewki przymocowujemy da 
dwóch gniazd „radlowych". 

Wykanąny przyrząd wymaga oczywie- 

gie wynkmalownnia. które przeprowadzimy 

shmoódzriciniec. Dln tych, którzy mogą wy= 

przyrząd " korzystać do tego celu „praąwdziwy* 

przyrząd pomnarowy  trmltamperonierz 
X ZAKTESEMI 1W=Z00 mA) sprawa jest bar- 
tro prosta. Nkleży zestawić układ we- 

dłu rysunku 0 1 ustalając Za pomacą 

zmiennego opornika kilka wartóżci prą- 
du (np. 10, 30, 50 1 10 mA) zanotować 
wskazania (w siopniach) igły magne= 

iyvernej Oczywińcie przed rozpoczęciem 
skalowania itak jak 1 przed każdym 
puźniejszym kurrystaniem z przyrrąduj 

naieży kómpas tak usytuswać (..zarien- 

iować''], aby fgln wakarywała „UT znaj= 

dujące się na oaj svmetril ramki t£ 
uzwojenie. 

Rys. 1. Wygłąd zewnątany przyrządu — 
Btiogując przeciętny kompaz EL ramką 

2 uzwajeniem wykonaną zqjodnie e po- 

wyższym opaem uzyskamy wyniki zbli- 

tone do prredstawionych na rys. 6. Jak 
widać nia wykresie — prtyrząd rmmobe słu- 
żyć do porniaru prądu stalego w grari= 

caęh du ok. IM MA. Wskazania igty rma= 

znetycznej przekraczające GP są Dardzo 

niedokładne I nie należy ich uwtjgięd- 

nlać. Punkty uzyskane na drodze pomia= 
rowej łączymy odpowiednią krrywą | na 
ej podstawie wykreślamy sHalę przy= 

rządu, Skalę tę można nanieść na szkla 
komipasu — zaacznie lepiej jest jednak 
umieżciće ją wewnątrz prryrządu, 

miejscu istniejącej tam skali ..stopnio- 
wej”. Można rówmeż nie wykonywać 
aka w ogóle, lecz ndrzytywać wychy= 

iemie wskazówki w stępniach, a następ= 
nie „przelliczać” je nan miliampery na 
podstawie posiadanej krzywej. (W e0- 
dziennej praktyce jrat to jednak sposób 
znacznie mniej wygodńy. 

a 
ELI 

awe 

w 

Ryt. 5. Uklad do skalowania przycędu 

Tym, kiórzy nie mają móżiwości Eko- 
rz*RtAMIB E „prawdziwego miiamperg= 

Mierza, Móożna polecić przeprowadzenie 

wyskalowania wykońanejo przyrrądu za 

pomocą... paskiej baterii 45 V | opor= 
nika 10 R (ub dwóch takich oporni= 
ków). Świeża (nie używana) bateria pła- 
aka dastarcra napięcia równego prawie 
dokładnie 45 V. Jeżell w stereg i nią 
ilub jej częścią) | kaćanym przyrządem 
wiqczymy jeden lub dwa odpowiednia 



połączarne oporniki, uzyskamy nAastępit= 

jące wartcdei prądu! 

=— gala bateria, dwa oporniki 10 £ fw 

srereg): Ok. 22 MA, 
— caia bateria, dwa oporniki IG M tw 

45 MA, 
— cała bateria, dwa opóorniki 106 © (rów- 

nolegle): ok. 0 mA. 
Jeżeli póńadto „rozbierzemy"” baterię 

| zastosujemy do wyskalowania jedna 

tylko ogniwo 11.5 V). uryskamy w ten 
sam sposog dodatkówo następujące war- 

tości prądu: T mA, 13 mA oraz © mA. 

Tych szedć punktów pomiarowych wy- 
stnrczyw mż nadto do wykreślenia pa- 

prawnej krzywej skalowania przyrządu. 
Oczywiście ilość l sposób uzyskania od-= 

powiedniej Uości punktów pomiarowych 

aą calkowicie dowolne, Jest to W su- 
Mnie dość interesująca praca, rad hateria 
piaska 1 newet specjalnie rakupione w 

tym celu jeden czy dwa oparniki są dla 
kakdego latwo osingalne, 

Jjnk z powyższego opdau wynika, Bbu- 
dowa prostego milamperomierza NA ba- 
zie taniego | łatwo dostępnego kompasu 

si a 4 S385 $$ 8 
Kl WYGŃYBNIO WSKOZÓWAJ 

20 30 40 Ji 0 W 0 M Mm 
Prąd płynący przez cewkę 

Rys. ó. Typowa krzywa skalowania priyrrądu 

jest możliwa dia każdego. nawet zupel- 

ale niezaawanaowinegjo FaLIOO GRA OTFIL. 

Przyrząd TETIL, DAPLITIO we] prostoty. mae 

pdłdittt  EMACZTE uslugi 

mmatora, bowiem umożliwi dokonywanie 

że: w pracowni 

podstawowych pomiarów. Diatego tet 

wykonanie millamperomierza według pa-= 
wyższego opisu możria polecić wszyst 

kim mie dysponującym żadnym innym 
przyrrądem pomiarowy. t 

R W. 

Konstruktorzy urządreń elektronicz 
nych ezguto spólykają się z problemem 

nawinięcia łub przewinięcia transiormau= 

iora, dlawika itp. Bywa i tak, ie z bra- 
ku mówijarki rerygnują z planowane] 
konstrukcji, Tym wszystkim przedsta- 
wiam kiiką propozycji wykonania nawl- 
jarek stosownie do możliwości oraz po- 

Wygląd mawijanki miniaturowych «oe 

weak przedstawia rys. L Test ona przy- 

atosmwanń do newijania oewek o śŚred- 
micy 3-48 mm 1 maksymalnej dlugadci 

50 mm. Szpudłka z drulem nawojowym 

może mieć rmaksyrmainą średnieę 50 mm. 

W nawijarce są dwa wymienne wrzecin= 
na o średnicy 318 mm, które można wy- 
konać o innych rozmiarach, np. © śred- 

nicy ż mm z gwintem Mż do nawijania 

jeszcze mniejszych cewek, Wymieńne 
urzeciona sprawiają, że nawijarkn jest 

uniwersalnj, Pod wrzecionem znajduje 
się prawadniii drutu nawójruego. 

Calkowite rozmiary nawijarki wyno= 

szą: Id TG TR mm. 

Podstawę | ściankę boczną wykaornuje- 

my z laminatu lub szkła organicznero 
| następnie je skiejamy. Podstawa 1 
gklejońa jest z częściami 2 i 3. Szkię 

złożonego wrzeclona zm poszęrególnych 
części przedstawia Cys, ża, natomiast 

|ktyki radioamatorskiej 

Nawijarki w amatorskim wykonaniu 

poszczególne Jego części sRkladowe — 

fra. 4. 
Do bocznej ścianki 2 przyklejamy tlu- 

lejfke-panewkę 7, do Której wklada mię 

mdpowiednie wrzeciono fi lub 38a. Na- 

stępnie na wrzeciono nasuwamy korpmie 

nawijanej cewki | zaciskacz B lub Pa 
E urugiej swony pansrwki namiwariy 

częńć Jó, na końcu Której przykTręcamy 

rączką 11. Pod wrzecionem znajduje się 
UMOCOWANA W panewce 2 OŚ 6. Na nią 

Rys 1. Wygląd nawijarki mi- 
niaturowych 

nasuwamy twejkę wodrika IJ z palcem 
wiodącym 14. 

Sposób nałożenia szpuli E drutem na- 

wojowym przedstawia (Fys. 2b. Oś 3 

sklejona jest wraz ze ścianką J 12. 

BEprężyne dóciskową 15 na końcu Któ= 
rej znajduje się przyciskacz GIpulki 

16, wykarrystamy ze marego stosu 5ele- 

nowygo. Manolsk regulujemy ra pórmorą 

śruby IT a podkładką ia. W nawijarce 
castogowane licznik nawiniętych zwno- 

jów o przekładni 110, umocowany dn 

ścianki bocznej 23. Mastępmie na jego 

os nasuwamy Kółko zębate 19 z dziesię= 

ciorma zębami. Prry każdym obrocie 

rączką Korbkl palec 230 przesuwa zębat- 

kę I$ o dziesiętną część okręgu. 

Inne części składowe nawijarki — To 

ua 34 przernaczóna dn nalnażenia panie 

ru przekiadkowego. Korpus na papier 

przekładkowy składa się z dwóch czę> 

ści: Korpusu włeściwego 21 oraż przesu- 

wanego zitiskacra 12. Papier ten — po 

wycięciu na ndporwiednią sareroltożć 

nawijamy na korpus 21 | raciskamy za= 

m 

K_a a lap SSE la Ją fuj pak ka a gl cat gia 

| e” oj l ję ata” x" 
gs 

LJ | 
mkl lut im 

LEGODYNYY PTC — 3 

Ri. 2 Szciagdły zac nawijarki mi- 

— wiieciono, hb — aporób nalołańla szpulki 
+ drutem nawojowym 

ciskaczem 232. Następnie korpus wraz a 

papierem przekladkowym nasuwamy ma 

ód Pa. 

Nawijarka przedstawionrm ma rys. A 

jest nmajlatwiejszą do wykonania w wa” 

runkach amatorskich. Przeznaczona jest 

15 



do nawijania drutów o średnicy 0,15+ 
0.6 Mmm. 

Posrczególne części sakladowe nawijar- 
kl przedstawia rys. 5, Obrotr rączki I 
poprzez dużą 23 oraz małą 3 zębatkę 

przekarywane są na roboczą nś 4, na 

cturej umocowany jest śrubami nawija- 

ny korpus Kódka sa i sh paolącronę pa- 
akiem B przekazują obroty na aś © 
Prred przystąpieniem do nawijania cew- 
ki, ra całą dlugość osj g nawilamy. 
twój przy: zwoju, spiralę z drutu o 1ia- 
kiej średnicy, jakim nawijać będziemy 
korpus. Końce tej spirali rabeznierzy- 
my.w dowolny sposób przed ocdwianierm, 
Po spirali tej przemieszcza lę ukladac: 
fT. Miżaza oś K zabezpiecza ukladacz 
przęd obrotami. ©mlanę kierunku na- 
wijania uzyskuje się przez skręcenie pa- 
ska 0. jak to pokazane linią przery= 
wanną na rys, 4, Nawijany przewód rc 
szpulą 1E naxladamy w ńen aposób ni 
DB, aby adwijał się ad dołu. Ten spoańtb 

zabewnia nam niewielkie naprężenie dru- 
tu. Zębatki — dużą 2 | rnałą 1, oraz oś a — 
wykorzystujemy z induktora aparaiu te- 
lefonicznego MĄ (rys 4), 
Kódka Sa | fb mógą mieć średnice ad 

MM mm. jednak najistotniejszym tu 
zagadnieniem jest ich identyczność, w 
przeciwnym bówiem razie zwoje beda 
aią układać nierównomiernie. Można je 
wykonać z brązu, stali, azklą organicz- 
Ego, Ebonitu lub mawet z twardego 
drewra. Pasek 3 wykorzystujemy od 
magnetofonu (ber ziącza) lub wykonuje- 
rmy ze starej (ętki. Od dlugońci pasku 
oraz rózwmiarów kóleję 5a | Sb zalcży ud= 
ległość między osiami 6 i i. które nno- 
WinNKY jadńnak wynosić około 45 mim. 
Oste 6 1 8 wykonujemy z Prata Btalo- 
WPDI, 

w bakach 10 dla osl £ możemy rasta 
sować łożyska, w przypadku ich braku 
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— wykonujemy pancyki lub wykorzy= 
SUJEMY DTĄZOWE tulejki od starego po- 
tencjometru, Część prowadnika 7 PZ 
namńy 4 A WPA 0 Em 

Nawijarka z popychaczem  przedsta= 
wiona na rys. T jest przystosowana do 
nawijania drutu o średnicy 0106 mm. 
Ńajmniejszy wownęśrzny rozmiar kor: 
pusu określa rozmiar osl roboczej; naj- 

Fyr. A Prosta nawijurka 

Cla umocowania wapornika z kdłkiem 
11. Wnętrze ścianki układacza 7 wykle- 

jamy zramszem, cienkim fllcem lub skó- 
TĘ = dla płynnego przemieszczania sią 

układacza po nawińiętej spirali. Boki na- 

wijarki wykonujemy zę aklęjki o gru- 

traścći 15 mm. Użytkowanie nawijarki jes 

burdzro prostę, 

Przed rałodeniam paska sprawdzamy 
działanie bloku wykonawczego z induk= 
tora. Jeżell pracyje on prawidłowa, to 
przystaępujemy do  przygolowania asi. 
klóra w bokach jó powinna się obra- 
rat lekko, bez chędrnych luzów. Nasatęp- 
ne na oś nwwijamy spiradę z drutu, na= 
kiadarny mkladacz | regulujemy docisk 
da spirali ra pomocą śrub 15 tak, aby 

przy lekkim obrocie cosi odbywało żę 

przemieszczanie uxładacza. Slłę tarcia 
zmniejszamy przez naamarowanie spirali 
sifatrnm MmaszFrnaowydn. 

większy 160 mm — przy diugaości da 
Ta mun. Zmianę kierunku nawijania ury= 
BHŁUJOMIY za ponocą przełącznika TrĘCZ= 
nego. 

Funkcjonalne powiącanie  poszczegól= 
nych częsci składowych nawijurki z par 
Pychaczem przędniawia TYB. Ń 

CHMrót rączki 25 jest przekazywany por” 

rrzez zębatki dużą 1 i malą 3 na od 
rodoczj 1, na której umoócujzmy kore 

[mis. Qibroty osi 1 poprzez kólko 4 | pa- 

REX 5 BĄ [Mrzekazywane na oź f ra spe 

cjalnym mechanizmem składającym się 
z gsl £ I tarery 1, ramienia A zgiętego 
w ksztmicją litery C, gwintu 9, nakręt= 
Kl 12, ramienia II oraz wahmcza [3 ze 

sprężyną 14 Obrót osl 8 poprzez mecha= 

nimn korbowy przenosi się na oś 1, 
po której przemieszcza salę uklajdacz 33. 

Przy każdym obrocie osi G, sprężyna 18 
jednym ze awych kalców obraca tryb 
I razem z nim oś o pewien kąt, co w 



wyniku powoduje przemieszczanie się 
ukłardacza po óm ia. 

Wielkość kąta obrotu osi 15, a wlęc 
| prremiegzoranie salę układacra, żależy 
nd średnicy nawijanego przewodu. Gwińt 
d swobodnie obraca się w otworach rta- 

mieńia 8, przy tym czędć IŻ prrerniesz- 

cza ślę po gwincie w górę lub w dół. W 
zależności od położenia części fi na 

gwincie śruby, zmienia się pozorna dlu- 
gońt ramienia popychacza względem osi 
HE (W ten sposób przez odpowiednie usia= 

wtenie cręgdci 12 uzyskujemy odpowied | 
mi dla danego drutu nawojowego skor. 

Da przemieszczanią uklndacza dł w 

prawo lub w lewo służy przełącznik 21. 
W zależności od położenia przelącznika, 
nasiępuje polączenie zębatki HM z jed- 
nym lub drugim zóoficem sprzetyny IA. 

Teżeli przełgczniE znajduje sig w pra= 
Wwy sGkraijnyem polożeniu, zqbmtlca MA, 

a wraz ą mią oś 15, obraca sią zącdnie 
za wakazówkarai zegara, natoeminzt w 
położeniu lewym — obrót nasiępuje w 
odwrotną sirong. 

W. nawijarce wykorzystano również 

tmmiuktor z aparatu telefonicznego MB. 
Kozmiary osi 4 wynikają z typu rasto= 
spwnnego induktora. W npisanym przy= 

kładzie dlugość osi wynosi IM mm, a 
średnica 6 mm. Oś obraca się w otwa= " 
rze szczęk |induktora, w kiórym pos 

przedrio znajdował się rózeń. Dla przej 
ścia paska od krążka d dę osi 6 należy 

usunąć boczną ściarkę induktora, lub 
wywiercić w niej mwalneę stwory, Krąż- 

ki d 1 © wykomujerny ze Biali, brązu, 
tokstoditu lub pzikła osganicznego, A sprę- 

żyrnę iR uę sprężyny od zegarka, któ- 

rej końce należy odhartować |nagrzać 
do czerwoności | walna studzićj. Dętal 

31 wykonujemy z 10sSIOTODTĘIU © Eru= 
budei 0,.25—0,36 mm. Jegt gn częścią akla- 
dową mechanizm przelącznika | w Cza= 

sie pracy — pozostając pad naprężeniem 
— podtrzymuje kulkę w jednym z wglę= 
bień wahacza I. 

Ryt. 3. Funkcjonalne powiązanie czędci skladewrch nawijarki r pepychaczem 

Podkladki 20 wykonujeńy również 2 
tosiorobrązu lub w ostatecenzóci z tej 

kamęj aprężyny od zegarka, jak spt= 
żyńę (8. Pasek napędowy e długości 
okolo MA mm wykorzystamy ód makEne= 

tofonu. Przy zastosowaniu paska © ln= 
nej fmiugości musi się trwzględnić zmia= 
ną długości kóirhowadu TI, Siajaki 34 

dla osi 6 należy wykonać z brązu, KKor= 
pua ukladaicza 33 możnu wykonać ze sia 

i, alaminium lub twórzyw sztucznych, Ze 
R. 7. Wygląd nawijoski r popychoczem stali aprężynawej wykonujemy podstinwę 
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Ry. ©. Części składowe nawsjarki r popychacrem 

korpusu 24, która uniemożliwia abracn= 
nie się ukladacza 232. Część II wykonu: 

jemy ze stali lub brązu, Ścianki boczne 

ZB przeznaczone do podtrzymywania 

szpuli IP wykonujemy z aluminium, 
Poszczególne części składowe nawijac= 

k| prredstawiu rys. 5. 

Użytkowanie nawijarki zacrynumy od 
dupasawaria wszystkich cięści sklado- 

wych do siebie, ich połączenia. n na- 

stępnie nadmarwwania, Masiępnie spraw 
Gramy, czy wahacz 14 uwobodnie obra- 

ca się na ©śl 15. Korbowid Il powinien 
być takiej długości, sby ramię 8 mecha- 
nizmu korkhowodowego oraz wahacza Ii 

w artremencie ustalenia byly koniecznie w 
pionowym połóżeniu. Przy dlutszym mile- 
korzystaniu z nawijnrki, pasek mnależu = BETO. 
zdjąć. Sprężynę 148 tak wyglnamy, aby Rys. 10. Wygląd nawijarki dyskowej 
pownodowaln w jednym kierunku ubrót 

agbatki 14, matomiast przy odwrotnym 
kirrunkii — awobodnie skakala DO zZE= 
bach. Podrtuwę ukladacra FH tak wygi= 

narmy 1 kształtujemy, aby lekko Epuczy” 
wała na osi podpierającej 17, 

Następnie przystępejemy do nacecha= 
wama ramlenla £ nawijarki odpowied= 

nio do średnicy drutu nawajowego. Ca- 

chowania tego dokonujemy doświadcza|- 

mię. (W miejsce induktora motemy wy- 
korzystać inny zespól napędowy. W tym 

óelu posłaramy się m trzy kółka zębate 
— większe | dwa mniejsze, przy czym 
stosurek roamiacu srnalych Kółex powi- 

nitn wynosić od 1:15 do 1:25. Większe 
kółko zębate związane r rączką umea- 

cujemy na dwóch stojaknch. Drugie co 

do wielkńńci — umocujemy na detalu 4, 

natomiast najmniejsze — obraca tarerę 
i8 z mechanizmem korbowodowwvm. as 
ki wariant nawljarki eliminuje potrzebę 
satogowania paska napędowego, 6ćń mnie- 

wnipłiwie podnogi walory nawliarki. 

Fozmiary pozostałych detali porosiają 
nie zmieniane. Bądzę, żę podawanie gdo- 

kladnych rozmiarów kólek zabatych mi- 

ja się z celem. Br. 11. Szeregóły konstrukcyjne nawijarki dyskawaj 

18 
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wymaga sporo crasu i cier= 

Jtsą ta 

Przeznaczona jesli do' nawilja- 

nia drutu o średnicy 0080,68 mrm. 

Nawijarka  prredstawiona na rys M 
jest bardziej doskonałym mechaniztnem 

w porównaniu z paprecedntmi. 

talę wwana nawljarka dyskowa, 

wyararie 

pliwairtri. 

Szcregóry konstrukcyjne nawljarki 34 

kartą 11. Obroty 

poprzez dużą 8 1 malą 25 zgtaikę prze 

HoOGrĄ Się NA oś I, gdzie znajduje się kor- 

przesdstnwione na T;%. 

na który nawijamy drut Robocza PUB, 

13 



zaa wania Rys. 15. 
= komnstru prostego korpasu: akcie 

5 Ra ae iredn aj i dułaj mocy 

ra oń I! palączona jest pomocą p: ł 
poprzez kólka BI i 3 z oaią 4, Na ost 4 
umocowane kółka 5u i 5b służą do prae= 

Roi wow asi 4 dA dak 3 
araz ustalenia skoku nawijarki. Zmianę 
skoku nawijania uzyskuje slęĘ poprzez 

przemieszczenie kółek w górą lub na 

dół na cs «4 im bllżtej znajdują się ona 

środka dysku 6, tym azrybciej obraca 

się dysk i tym większy skok wykonuje 

karstxa ukłndacza fd na każdy obrót osi I, 

Raretka  ukłaądacza przemieszcza się 

po frubach kierunkowych PF i 8, które 

połączone z zębatkamni 2: Id zapewnia” 
ją synchroniczne przemiegrczanie się. O4 

kięrunkowa 7 umocwwana jest na trwale 
w śrocdecu dyski 6. 

Kiremka ukladaczi uklada SIĘ ż dwóch 
kiocków Il i IŻ połączonych z częścią M, 

bloku FE, aprężyny 28 dla naciągnięcia 

drutu nawojowago oraz rolki 1 z row= 

kiem. Zańianę (kieruriku óbratu dysku fi. 
a więć 1 kierunku nawijania, uzyskuje 

mię ta pomocą Kształtki 15 umoceWwanej 

ma stojascu M oraz aprężyńy 16 z trmy- 
MŃaCZGMM I, uUMęcowanńych mna osi IM. 

Prry obrocie kształtki I5 o ion jedno 
ae skrajnych jel wyciąć popycha sprę” 
tynę ió, która obraca oś 18 p pewien 

KĄ", 8 WTAZ Z NIĄ rermiu 19. W ien A= 

maób umocowane na odd i kólko Fa lub 

sb dociska do dysku 6, pówóodując Jego 
obrót. Skox nawijariki można określić 

na podstawie zalężności: 

Gy * dz 
ja ——-——Gt 

l. .D 

przy crym: 
dt, — średnisa kólka Żi, 

zł 

korpusów 
korpusów dla tronsforma= 

materiału o grubości 4 mm. w 

Rys. 1d. Konstrukcja korpusu 
pałskiadanega 

taq. Szczególnie starannie należy wyko” 

nać kółka docinkowc da i śb; dla naje- 

żytego dricósku kólok do dysku. wyko 
nujęrmy gumki, np. z gumkl od pipeiki, 
Kółka 31 I 3 mogą być wytoczone 16 

stali, brązu lub twardej masy plastycz- 
nej, śruby kierunkowe T i £ ze stali lub 

btrąru. Szczególną wwagę zwracany na 

otwory dla śreh kierunkowych, które 

Rys. 18. Spaosók wykonania prostego licznika nawiniątych zwojów 
1 = turera zegurko, 2 — przeklodnia, 3 — tulejka (lutowuc), 4 = otwór (rorwiercićj, 5 — kryżęk 

dd, — gKrersea kdlka J, 

dy — śćadnńica kólka 3, 
D = obocry rośmmiikr dysku A (okreg a= 

ny odieflówcią między khólkammi da 

1 51 

Przy wykonaniu nawijaorki wykorzy” 

atarno rdówniek Lmiukior. Dysk 6 wyc! 

namiy zę szkła organicznego lub innego 

LZ EB tpCE= 

nośći możńa go wykonać £ wysdtiojalcoń- 

clowej sziejki 6 Eruboćci kó+f mm. Na 

asi T umocujemy dysk za pomocą detalu 

śl wykonanego z brązu lub stali (rya. 

musza być dokkidnie równolegie, KRa- 

Fetkę układacza (detale 11, iż L MM) wy- 
komujemy z niuminium lub masy pia= 

siycznej, natomiast osie 4 | 8 = z drur- 

tu stlilnwego, Bzczerdnie doxładnie na- 

leży wykónać otwory w kiżkach dode 

skowych sa 1 5b. 

RólkE zebatę P I IQ BĘ niezbędne dla 

gynchroniezńiejo obrotu osl FL A Iatotak 

jeat równa liczba zębów w Kólkach zĘ- 

katych 6. Sumaryczńta śŚreędroca wszysi- 

iDosończenie na JI str. okładki) 



RĄDIOAMATORSKIEJ (IARU) 

40-LECIE PZK 
Referot wygloszony na uroczystej zasji w dniu 25  paidziemiko 
1970 r. u okaaji obchodzonego jukileusru 40-|ecia polskiego krótko- 

falorstwa 

W raku blstycym obchodzimy uroczyście 40-lecia palskiago krótko= 
folarstwa. Pred 40 laty powołany został da życio Polski Związek 
Krótkofalowców jako ogólnakrajowa organizacja reprereńtująca 
warystkich palakich króikofalowośw, 
Gdy przed 73 loty rosyjski uczony Aleksander Popow | włoski |niy- 

nier Gugiiemo Marconi preprowadzili pierwsze udane próby lqcz- 
maści ruchowej, nikt w iwięcie ropewne nią prrypuazczał, że qokspa- 
rymęnty le bądą Inspiracją do powitania w niewlsla lot póżniej po- 
tętnego rucłu rwanego krótkalalarstwem, ruchu który skupia dziś 
blisko pół miliona ludzi dobrej woli, zjednaczenych ldeq potoju 
| postępu nierależnie od srarokańci geograficznej, koloru skóry | na- 
rodawości, 

W. naszym kraju podzielonym wówczas pomiędzy try mocarstwa 
zabarcza | porhawianym samodzielnego bytu państwowego = ruch 
rudloomatorski | krótkofoiarski nie mial warunków rorwoju. 

Rozpętanie przez mocarstwa kopitalistyczne w 1914 roku pierwsze] 
wojny światowej rohamowsle rorwój króikafolarztwo na świecie, ale 
równocześnie wojna przyczyniła sią do szybkiego wprowadzenia iqcr- 
ności radłowej wa wszystkich walergcych ormiach, a ce najwatżniej- 
aż do prreszkolenia |lcinej grupy rodiaelegralistów wojskowych, 

którry po zdemobilizowoniu stali się rrecrywiatymi lub potencjalnymi 
tróttadaloweami. 

Pierwzra lata pa zakończeniu plerwyrej wojry iwiatowej charokte- 

ryzują się masowym rorwajam Awiętowego ruchu krótkojalaczkiega, 
W wisłu krajach powstają dziesiątki klubów krótkołolarskieh, po- 
dejmuje procę kiika tysiący radlostocji amatortkich, 
Zywialawy rorwój prafeajenalnych I amatorskich alużb rodiokomu- 

nikacyjnych powoduje wkrótce konieczność utworzania międzynarado: 
wej organizacji koordynującej działalność krótkalalorską na śwlacie 
| występującej w obranie praw l interesów krótkofalowców, 
Na kongresie radioamotarskim w Paryłu w 1723 roku zostaje utwa- 

rzona Międzynarodowa Unia Radloamatorika. W Kongresie tym uczest- 
micry takie polska dalegocjo, jednokie wobec brptu wówsias w na. 
szym kAraju jednolitaj orconizacji krótkolalarskiej, Palska dopiero pa 
pięciu latach zastanie pelnoprownym członkiem Unil. 
W porównaniu z Innymi krojami, szczególnie owocnie | masowa 

rarwije aulę ruch krótkofalorki w Źwiąrku Radzieckim — pierwszym 
państwie ntocjalistycznym. Riqd radziecki pierwsry dostriegi | do- 
cenił ogromne znacrenie krótkofalarstwa dla gospodarki narodowej 
i obrannnoici kraju, Władae radzieckie uduiolają  krótkofolowcom 

wsiechstronne| pomocy, ułatwiają uzyskanie licencji, dostarcznją 
sprzętu | kart Q5L. Doje to rychła efekty: w 190 ;., a więc ra- 
ledwie dwa lata po powstaniu w Z5SRĘ ruglu radioamatorkiego, 
działa tom 500 stacji nadaowerych I 1000 nasłuchawych, Licreknia 
krótkofalowcy radulecey zajmują już trrecię miejsce ra Stanami £jed- 
noczanymi i Anglq. 

Fierwzra lata pa adrytkasiu w 1916 r. niepodległości nie aprzy- 
jaeją rorwajow| ruchu krótkołalarskiego w Polsce, Brak jest spriętu 
| podzsspałów, nie istnieją żadna akty prawne senkcjonujące upro- 
wionia krótkolalartwao, o wręcz przeciwnie, wirelka dzialalność ro- 
dieamolorska traktowana jast jaka nielegalna na podstawie ustowy 
a stocjach radletęlegraficznych r dnia 27 maja 1919 r. Gdy w 1822 r. 
dwaj radieamaterry bydgoscy — Trambiński | Morzycki = nawiązują 
między sobą plarwirą lqącrność radlowa, lch aparatura rosiaje wkrót- 
tę skontiskowona przez policję. 

Duże zainteresowanie krótkołalarstwam prrejawia Jul wówczas ruch 
harcerski. W 1921 r. zostaje w Warzrawie rorgonizowony plerwary 
harcerski kurs krótkołalarski obejmujący odbiór I nodewanie znaków 
tdorrg. 

Wabac braku arganiracji reprarantujccej polskich krótkofalowców, 
rolą tę przejmuje redakcja utwórronego w 1924 r. miesięcznika „Ra- 
dioamator', zajmując się między innymi purydzieloniem znaków wy: 
wołewerych | prowadreniem polskiego biura GSL. 

(REAR ZARZĄDU GŁÓWNEGO PZA 
NR 1 © (128) © STYCZEŃ © 17ml 

W TZS raku pocuje już aktywnie TÓ polskich radiostacji omator 
skich: TPAA, TPAĆC, TFAF, TFA|, TPAJ, TPAL, TPAR, TPAŚ, TPAX 
i TFAZ. Tedeusz Heftiman TPAX nawiązuje ó grudnia 1$25 r. pierwszą 
lqcrnańć ze stacją JIegraniciną — holendarskin radleamoiosem 
NOPM. 

W TZ r. powstają plarwsre kluby krótkofalowców: Polski Klub 
Rudionadowców w Warsrawie | Lwowski Klub Krótkofalowców, 
W 1929 r. ukoruję sią pierwszy numer miesięcznika „Krótkafalowiec 
Palski'', prrelsztalcerego później w aficjolny organ PZK. W ky 

samym roku przyznany rostoju dla Polski pierwsry dyslom WAC ra 
iqcznoję re wurystkimi kantynentami. Otrrymuja gó Tygmuńt Bra- 
ziński TPĘX, obecnie ŚPIEX. 

w dniach Z2—=ż24 lutego TPJU r. obraduje w Warsrawie plermiry 
Zjazd delegatów tlubów krótkałalorikich, rwolany s Iniejatywy lnsty- 
tutu Radiotechnicrnego, Zjord powołuje do fiycia Polski Zwiqrek 
Krótkofalowców | wybiera pierwszym prezerem Źwiqiku prof, dr. lańu- 

sra Oroszkowisklego, dzii dwiejowej alawy ueromago, Prana Pzl- 

sklaj Akademii Nauk. 

Lata międzywojenne sq nlelatwym okresam dla polskiego krótko- 
lalarstwa. Ówciesne mlodre nie prrejawicją żadnego zulnteresownu- 
nia rorwójmm ruchu iradlaamalorskiaga, nie doceniają zńaczenia 
krótkolalarstwa dla gospodarki narodowej | obronnafej kroju. Kra: 
jowy przemysł wlęktroniciny praktycznie nia istnieja, nieliczne wy- 
teórnie Iojmują się montaiem cdhkiarników r impastowanych ceręici. 

Brok raplecra ftechnieęznego | niedorarwój przemysłu radiatechnicrne- 

go sq wynikiem ogólnej slabaici gospodaorcrej ówciesnaj Polski, któr 

ra w gmorzo ze wiłecrnymi koncepcjami pólitycinymi władz sońacyj- 

nych doprowadziła da klęski wrześniowej w roku 173%, 

Ceny lamp nadawczych, reronatorów kwarcowych cry kondansota- 
Fów pbhrotawych prrekrocraly wielokrotnie średnia rarobki miesięczne. 

Krótkofalarstwo nie mialo w takich warunkoch szans mqaiewego 

rorwóju; było ruchem saksklurywnym. 
Pamime tych Wudncicl | niewielkie] liczebności — czlonków PZK 

zawize cechowole duje polityczna | zpołecine raongożowanie. Do- 
ceniall oni semi znacranie króikołalantwa dla kraju. W 1930 r. 
nast cqionek = por, Stanisław Białowiejski pisał na lamach „Prre: 
alądu Wojskowo- Technicznego": 
„Radioamatar - krótkofalowiec może być użyty 1 dułym podytkiem 

dla połtrren obrony Faństwo. Mogą tu irajić Wzy wypadki: może 
być ufyty sam radiaamator jako fachowiec, może być użyte jaga 
słocja, móte być użyty rudioamator wrot ze swą stacją. 

Krótkodalowiec nie zapomina umiejątnadci nadowonio | odbioru 
i prrer dlułsry przecigqg CQcu jesli w gojowości użycia go w wojsku. 

Tymcrasem sreregówiec z bormacji radlotelegraficznaj po przejdziu de 

rarerwy, odbiorem | nadawaniem nie iajmuja sią wcale, wskuiek 

trego wartość |ego jako rodiotęlagrałiniy maleja". 
Słowa te nie strachy do drii aktuninaici. 

Krótkolalowcy polscy wnoszą tet lstotny wklad w badania nauke- 
we nad propagacją (ol radiawych, Ekspedycja naukowa PZK w Kar 
paty w 190 r udowadnia przydatność dlę kamunikacji rodiowaj 

cręstotlewodci rządu 100 MHa, przeprowadzając srorej pionierskich 

skiperymentów  ultrakrótkolalowych. 
a crasie licrnych powodzi nawiedrojących Polskę w latach trry- 

dziestych Polski Zwiqrek Krótkofalowców organiruje ląqcrnaść z za- 

grażonymi terenami wysyłająę tam ekipy wyposażone w radiostacje 
polewie. 

Podnosi sję taż poriom sportowy krótkofalowców polskich, wirósta 

zńaczeńie i uznanie dla rnaku 5P ona arenie międzynarodowej. 

W 1939 r, odbywają się pierwire rowody międrynorodowe ,.ŚP-OX- 
Contest" organirowona prrar PZK. Fdahywają one sobia dużą. utrry: 
mującą salę do dilniaj, pópalarmóńć, 

Ww szeregach PLĘ drialoją wybitni kanstruktorry, oparaiarry I pa= 

hularyrotorry krótkofalarstwa, jak Jan Ziambiczi, Tadeusz Matusiak, 
Emil Jurkiewicz, Waciaw HMusiałowicz | wielu innych, 

Majezd hitlerowski na Folskę we wrzeiniu 193% r, wirącając nasi 
kraj w dlugą nace okupacji, nie osicrędro również krótkolalowęd. 

Pierwsze kroki kieruja gestapo da mieszkań króttołalowców, kon: 
fiskując sprzęt | dokonując licznych orasrtowań. Milknq na bilsta 
1d lat znaki ŚP w „.elerie'"', krótkofalewcy polscy rorpraszają się 

po kwiecie. 

MNajbardrie] ofliamy | patrietyczny Oktyw polskich krótkadalowców 
stanął w sreregu najlepsrych synów narodu | w ©kresie ciężkich 

zl 

rótkołalowiec Polski - 



wąglk z hitlgrowikim okupaniam t broniq w ręku prrelewal krew 
a wyrmeolenie narodowa | spolacina ma wisysikich frańtach działań 

wojennych Ci z mich, których losy rzuciły pora granice kraju, ra- 

sllają formocje lqernodci w armiach polskich na Wschodsrie i Za- 
chodzie, ucresinicrq w kanstruowaniu radiostacji zrrucenych później 
jako pomoc dla wolcrącego kraju. £I zaś. którry porastali w kroju. 
oddają rwa ally | umiejątności wolce z okupaniem hitlerowskim. 
lut w pocnątku 1740 r grupa waorurawaikich krótkofalowcńw z Czre- 
slawem Brodrlakiem, Wacławem Musiałowiciem, Wacławem Panlków= 

skim, Janem Pokorskim | innymi uruchamia tajną sarjnq produk- 
cię radiostacji dla oddrialów podriemnej Polski Walczącej. W cza= 

alią Powstania Warsrowskiego króltofalowcy i int. Romanem Kitrne- 
rem ma erele uruchamigją | obalugują radiostację „Błyskowico *, 

wspóldziolają ra zrrucnpnym| na spadochronach radzieckimi radia- 
talegrafistomi, dóstarcrając Im śdródel zasilania. 

Wielu krótkofalowców nie docrekalo chwili wyrwolania, dajqce 

Ojczyinie (o, c6 Mieli naojdrolstego — wlasne Życia. 

W 142 r ginie w Warsirowie na szubienicy wiród 30 straconych 

komunistów = towórzyir Jan Pokorski SPIMR — Śskretarz Generalny 
Falskiego Zwiqrku Krókolalawców, driałacz rabotnicry, którego ge- 
stao oresziowalo z ukrytq w walizce iajnq rodiostocją. 

Duch króttofolarski nie upeda wiród czlanków PZK nawet w miej- 
acach chrodn| — hitlerowskich oboroch koncentracyjnych. Więzień 

Buchanwaldu = bydgoski krótkofalowiac Gwidon Damazyn kanstruuje 
w warunkach oborowych tajną rudlostację, która ratuje życie tysią- 

cam wiąiniów wiywając na pomoc rbliżające się wojska sójuszni- 
£IS, gdy w prrejedniu klęski II Rresry gasiapa przygotowała li- 

kwidocją abaru. 
MAyzrwalenia w latach 1044-45 natrego kraju prrer irwyciącką 

Armią Rodriaczą | walcrqce u jej boku ludowe Wajsko Polskie, 

rastaja leżący w grurach polską radiokomunikację. radiałonię I prre- 
mysl racdiotechniciny, a Brereji Palikiego Związku Krótkofalowców 
są zdziesiqtcowońe, 

Pod przewodem Polskiej Farti Robotniczej, która — tok jak w la- 

tnch okupacji pieewsra rrucila hase walki o nareędowa | spalecrna 
wyrwalenia = w piarasrych latach powójańnych werwało cały naród 

do odkudowy = cale społecreństwo stonąło w jednym steregu dźw|- 
gojące : grurów gospodarkę narodową, przemysl, zniszczone miasta 

| wsia. 
W sreragu tym nie rabrakła krdttadalowców, kiórry samorzutnie 

zgłosi się do pracy prry uruchamianiu znisrcromej sieci lqcrnodci 
i odhudowie priamyslu elektońictznego, dając tym wyraz umilowania 

Ojeryzny i głębokiego społecrnego zaongałowania. 
Partia | Rrqd Polski Ludowej sierególnq trastqą i opieką otocryly 

arganigacje spoleczne | mlodriełowe. Zalstnialy nawe warunki dla 

apolecziego ańgałowania się obywecteli nasriego kraju, dla rozwija- 

nia swych ralnteresowań I Iniejatyw. 
Ma przestrteni naszej ludowej pońastwowodci — pasrukując opty- 

malnych rorwiqrań oerganiracyjnych w nowych warunkach spoleci- 
mych, w których kożdy obywatel [est wznólgospodarriem szwaje] ajcry: 

zny, polski ruch krótrołąlerski przechodzili różne koleje i etapy orga- 
nizacyjna, aby po próbach I prrymiarkach prryjąć obecna dormy 

arganizacyj| ra, 
Jesteimy przekonani, dm obacna larmy argnaniracyjne jak najbar: 

drięj sarryjają dobremu, intensrywnanu rarwojowi ruchu radleamatar- 

skiego | krótkofolarskiego. Noszę rolożenia ustrojowe oraz wytycrna 
Partii i Rrqdu rakladają bowiem duie spolecmne i palitycine ańga- 

żowanie obywateli, |ch politechnicine kaztolcenie | dokunialconie sią 
w ramach organizacji spolecrnych | mlodriaeiowych wyższej użytece- 

nadel Wymaga tego burzliwy rorwój gospodarki narodowej — Palska 
jest przeciek krajem ludri kształcących się. 

Obchodrony dzisiaj miły jebileusz, prrywodrący na myśl calą Ki- 
storią ruchu krótkofalarskiego w Police, chcemy jednak powiqrać 

z aktualną procq | wyallkiem twórciym srerokich rrasr krótkolalow 
ców palskich, którry starają slę jak najlepiej wykonywać ciqiqee ma 

nich obowiqiki spolecrne | orgonirocy|na. 
Króttolalowcy polscy witają iwoje święto sraraglem końkretnych ery- 

niw spalaczmych Ormr wzmobonym wysilkiem we współrawodnicwie w 

zokresie nawiqrywania bącinaści radiowych. 

Nie sposób w kilku słowach scharakieryrować agramu prramian, ja- 
kie prrmitedł w ciągu minierego dO-lecin polski ruch krótkofalarski, 

zasadniero zmienily się warunki dzlałania nasre|j arganiracji, zmieni: 
ły mię też nmsre rodania. Z nialicrnej, borycające] się z wieloma 

trudnojciem| grupki entuzjastów prrekurtalelliimy się w rwarty | pręt: 

ny organizacyjnie ruch. spalriający poważną rolę w życlu spalacznym, 

góspodarczym | politycznym Ratrego Ersju. Rala ta wynika w bar 

die pówajnym stopniu r Uchwaly | r intencji W Ziardu PZPR Zda- 

jemy sobie sprowę zr foktu, ła intensywne fermy działalności gospo- 
darciej | życia spalecinego nasrega kraju wymagojg prrede waryst. 

kim „intensywnego dzialania ludrkioge', a wiąc równiał | drialal- 

naci spolecmej „na najwyłsrym poriomie roanpałowania, baodica- 

wanego wlaiciwą postawą ideową | trorumieniem ogólnych intare- 

sów nasrego kraju". 
Wynływa stąd wniosek, ie pomyślna realizacja rodań, |akle zasta- 

ły postawione prrer Partię pried organizacjami społecznymi, zależy w 

stapniu decydującym od stopnia uiwiadamienia palitycrnego, od po- 
amdanych | permanentnie pogląębianych kwaliłikocji, od dyscypliny 

spolecznej, a w merególności od pełnego podporządkowania się dy: 
rektywomn naszej Partli. 

Praca spoleczńa na najwyfstym porlomie raangałowania atnacza 

kankretnia czujną | crynną pastawą każcago krótkalalowca polskilaga 
w stosunku do ctacrojqcych go zjawisk w czasie kontynuowania 

przez niego pięknego sportu krótkofolarskiego. reagowanie na ujam- 
ne zjawiską | prrejawy braku właściwej postawy, jak również mar- 
natrowstwa powiertonejo nam sprzętu technicrnego, OQrnacra to 
twórczą obserwację drialalnaści ruchu krótkofalankiago w Folsca, 
mający na celu dokońywanie usprawnień organizacyjnych | racja- 

nalirocji technicznych oraz dbalość o sksplosiowany sprząt. Chodzi 

więc w konklurji o wyrwolania w sobia maksymalnej inicjatywy na 
powierrenym odcinku dzialalności społecznej. Tylko tak pojąty sem 

wrtycznych Palskiej Zjednoczonej Porili Robotniczej w rakrawia dzia: 
lalnaści organizacji spolecznych moie przynieść ralałone | oczaki- 

wanę przez Partię efekty. 
Prrer rorwijanie spolecznych inicjatyw i ralmteresowań radicama- 

torów, przez stwarienie im jak najleparych warunków do uprawiania 
sportów radiowych — jastedmy w stanie postawie do dysporycji go- 

spodarki narodowaj i obranngici kraju kllkutysiącznq armię radiospe: 
rutiardw dysponujgcycHh sprewenym uprzętem bgczurzdci | wyszkimi kwer= 

Hikocjami. 
Prawodrimy warrachatranne politechniczne | obywatelskie wychowa- 

nią szerskich maa radlonmatorów, a szczególnie mlodriety. Prowa- 
diimy dnołalność twechniczną | bodowcy w zakresie urządzzń rm- 

dlekęmunikaty|nych, propogocji fal raodiawych | nomocresnych syste- 
mów tqącrnadei. 
Rerwijamy działalność sportową będącą ważnym crynnikiem wycho- 

wania mładaja pokolenia, a taka crynnikiem repraraeniowania na. 

szego kraju na arenia światowej. 

Palski ruch krótkofalarski, kiarowony prrer obchadraący rwa dl-lacla 
= Polaki Zwiqrek Krótkodolowców, oktywnie włączył sią do obchodów 

tegorocznego Światowega Dnia Talakomunikocji. Cala I kaosla Dnia 
zostaly szeroką spopularyzowane | omówione w klubach | krótkofa- 
larzskich władrach wojewódzkich. 
Radjastacja centralna Polskiego Zwiąsku Krótkolalowców SPSPZK 

nodała w swym stałym programia na falach krótkich specjalne au- 

dycje poświącona Międrynarodowemu Związkowi Talekomunikaocyjnamu 
| światowemu Dniu Telatomunikacji, | 

Kilka tysiący uprawnionych speratarówkrótkcofalawców, pracujących 

na ponad 3 tysiącach rodlostacji indywidualnych i ponad 300 radia- 
stacji klubowych PZK, LOK i ZHP, nowiqralła w drlu 17 maja Br. 
łączności radiowe r okolicmodciowymi radilastacjami amatoćskimi 
AUFITU w Oenawie | GBJMTU w Londynie, prrekorujqc życzenia 

i pozdrowienia dla Międrynoraodowego ZŹwiąrku Telekomurikacyjnega. 

Fasadnietym perejowem uczmitnicrenia kretkodalęwców calego świa” 
tu w obchodoch leqgorocrinega Dala Telekomunikacji byl masowy 
udriel radiaatacji amatorskich w oksliernodciaowycH międrynaradawych 

zuwodach krótkotalarskich ergonizowanych w dnlach 16 i 17 maja 
br prrar Ministerstwa Telekomunikacji Brarylii, Zawody la zosiałty 

szeroko rórpropigówane prier PZE. 

Tfrrialalnatż PFK na teranie miądrynaradoaym upadyka ilą Od cra- 

regu lot r urnaniem stowarrysreń krótkofalarskich calego świata, roń 

inicjotrwy podjeta prrer PIK wrar z Federacją Radiosportu ZSRR na 
guiatnich Kongresach Międzynarodowej Unii Radioamatonkiej, prry- 

czyniły się da znacznego wiróstu rmacienia na terenie międrynare= 

dowym ruchu króteolarskiego krojów socjalistycznych. 
W  rokresie prac Iwiqranych z wyckowanien mlodych obywateli 

naszego kraju nastąpiło w ostatnim czasie w naszej organiracji wy- 

rotne odywienie, W mytuacji, w której rnajduje sią krótkofolorstwo 
polskie, ożywienie to i |ntansyfikocja drialania musi przyjąć urere- 

gólnie precyryjne tormy organiracyjne = formy konsekwentnego sy- 
stomu cdrialano, którego najbardziej cennym elementem pówinna być 

atmosfera silnej szójni wewnqtrzorgonizacyjne] oraz spójni selów 
z bratnimi nom organizacjami: Ligą Obrony Kraju | Źwiqrkiem Hqar- 

cerstwa Polskiego. Wzajemne zaulanie członków tych trrech organi- 
racji, które lqcry wspólny cel — atmosfera raangołowania i antu- 

zjatmu w realiracji zadań nokreślonych wa wspólnych dyskusjach — 
jest podstowowym warunkiem powodzenia w nasrczytne]j | odpowie 

drialnej dzialalności organiracyjnej. Barę dla wytworzenia tej atmó- 
sfery stworzyły noszę racieśniające się szcrególnie w ostatnim cranie 

kontakty, Kontakty te naleły rozwijać w dolszym ciągu [jako nie- 
Fwylile cenną | trwolę zdobycz naszego zrozumienia Isiotnego ceńnsu 

tadań postawionych prrer PZK, LOK I ZHP, 
Frryfgie kierunki driolonia określają w sposób |janńy rodanńia pa- 

szczególnych organizacji Polskiego Zwiąqrku Krótkofalowców jako koor- 
dyrotórm | prrewadniej sily palskiago ruchu krótkofalarskiego odpa- 

wiedzialrege ra jajo prowidłowy rorwó] | nasrych potężnych sójusz= 
ników: Ligl Obrony Kraju, odpowiedzialnej ra przygotowanie abran- 

ne ipolecreństwa | umacnianie ludowaj obrannoici noszógó kraju 

arur Harcerstwa Polskiego odpowiedzialnego ra patriotycine wycha- 
wanie młodeqga pokolenia, wychowanie w duchu umiłowania naszej 

Ludowej Ojcryrny. 
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Kierunki driałonia, o kidrych wspomniclem, wytycreją zasady ici- 

zlej współpracy maszych organizacji, gdyż tylko prry zjednoczeniu 
masrych wysiików zdolamy osiągnąć ralożone cele i stać sią szkołą 

obywatelskiego zaangażowania | patriotycznego wychowania. 

Wyniki współpracy — szczególnie ż oslatniego okraru — są od- 
rwlerciedleniem, a Iarazem potwierdreniem sluszmadzi przyjątega 

programu działania. Polski Zwiqrek Krótkofalowców liczy dziś ponad 

Ó tysięcy członków, których paławo pońloda wytakia kwalifikacje ope- 

rótorskie, procując ma własnych radiostacjach krótkofalowych I ulira- 

krótkodalowych. Na terenie calego kroju dziala utokiikadziesią! ilu= 

ków krótkofalowców PZK będących afrodkami działalności społecz 

naj, szkolaniowej, spartowej | techniernej. 

W kilkuset klubach lqczności LOK I ZHP dalsra tysiące młodych 

obywctali poznają tajniki radietechniki | spariów radiowych. 

Miarysikie te oslągnięcio, które pozwoliły nasremu Zwiąckowi rająć 

godne miejsca wiród stowórzyczmń spolecznych naszego kraju | rys 

skaljy mu uznanie i srocunek na terminie międzynarodowym, stały sią 

madliwe dzięki dacanianiu nastej społecznej srialalności | wielkie- 

mu poparelu udzialanema nam przez mejwyisze wiodie partyjna 

| państwowe Polski Ludowej, dzięki pomocy | oplsca ze siróny [E- 

sortu Lącznaści, Obrony Narodowej | Spraw Wewnętrznych oraz ta- 

regu Innych instybucji. 
Kla stezasólna podkreślenia rasługuja ścisła współpraca PZK t re- 

sortam lqemreici, sprawującym opieką nad narrym Stowarzyszaniem. 

wspólpraca ta sięgu różnorodnych aspektów działalności krótkafalar- 

skiej, poprzat zagodnienia techniczne, badania piopogocji tal ru- 

diowych | wykorzystania sieci stocji amatorskich w przypadkach za- 

grałenia i klęsk tywialęwych. 

Srcrególna opieka jakq rortocza nad PZK Ministerstwo Lączności, 

wydoina | bordro konkreina pomoc, twórcza inspirowanie araz śćlśią 

wapólprnca tegan resortu w ustalaniu klerunków merytorycznej dzla- 

łalnedel naszej organizceji 1okówląqruje nasz aktyw da waki a Uzy- 

sriwanie corcr lepszych wyników w pracy argonizacyjnaj | w zak rę- 

sia sportów krótkołalarskich, 
Wirncrając w piąta dziesięciolncie swej działalności, Polski Zwią: 

zak Krótkałaloweów będzie datładał wsielkich starań, aby nla 1a- 

wieść pokladanego w jego aktywie zaulania I nadal w pelni zasłu- 

glwać na nadone mu zószczytna Miana Słoworzysienia wytsrej uży: 

tecrnadc l. 
O prednawiery i — w imieniu Frerydium farządu Głównega = 

razwaju | osiągnięciach polskiego ruchu krótkolalarskiego zodecyda- 

wała wytraałość i oflarna praca zarówno czolowego oktywu [ok taż 

| całej potriatycrnaj rresry krótkołolowców — ludzi dożrae] woli. 
Ta gama oflarność, ta sama praca I raangaławania radecydują 

iw prrytałości o peuwidłowaj realiracji obecnie nokredlanych zadań. 

Opieką ludowego Państwa, życiiwa atmosfera otat właściwa par- 
tyjne | spolacrna podajicie dó stojących przed nami zadań za stro» 

my bratnich organiracji — Ligi Obrany Kraju I Fwiqrku. Harcerstwa 

Polskiego — stwarzają przesłanki, że ruch krótkololarski w naszej Lu- 
dowej Ojcryżnie bądzie się jestcze intensywniej rozwijał — dla dobra 

Palskiaj Rracrypospalitej Ludowej | naszych osobistych rainiereiowoń. 

Wiceprera: ZO PZK 
inł. Edmuńd Janawiki = SP3JE 

REGULAMIN 

współrawodnictwa a nagrodę KF Managera PZK dla maj aktywniz j- 

(Fora rok 1970 

6. Zel wspólsowadnictwa 

Celem wapólrowodnictwa (et: 
1) wyłonienie najaktywniajarago Indywidualnago madowcy polskiega 
w krajowych imprezach KF za rak 1970. 

2) wrmołenie aktywnaici indywidualnych stacji polskich w krajowych 

imprerach KF w latach przyszłych, 
3) podnieslenie paziomu technicrnago | operatorikiego uczastników 
startujących w krajowych Impreroch KF w latach przyszłych. 

62 Cios trwania wzpółzowodnictwa 

1) Wiupólrowadnictwam abjątych bądzia 4 krajowych lmprez KF 
roaegranych w okrasia ód | stycznia da M grudnia 1970 r. 

51 Wybór krajowych imprez KF do współrawodnictwa 

1) Wybdr 6 krajowych Imprez KF do wipólrawadnictwa ta rok 1970 

odbędzie sią drogą lasawania dokonanego preec Komisją powólaną 

dę ustalenia końcowych wyników wspólrawodnierwma. 
4) De losowania dopusrerone będą imprery, która apalniają dwa 
poniżere warunki: 

u) są oliejalnymi krajowymi imprarami KF, tzn, są objęte planem 
| kalendarzem PZK na rok 1970 — z wyłączeniem zawódów ŚP-K; 

kj są imprezami, których erganizotorry prraślą kopia protokołów 
klasyfikacyjnych, lub pałna wyniki do KF Manngara PZK najpóźniej 
do dnia 15 stycznia (971 roku, 

14 Uczestnikiem współzawodnictwa jest automatycznie każdy indy- 

widualny nadawca polski, który wedmia udziol we wszystkich, lub 
cręiei z 4 wylorowanych de wspólrowódnictwa |Imprer. 

Z Na podstawie pisemnego fyczenia poscragólni nudawcy mogą 

być wyłączeni re wspólrowodnictwa. 

431. Punktacja 

1) Punktacja składa się z punktacji podstawowej, bonifikat I pirtik= 

tacji ujemnej (kar). 
2) Punktacja podstawowuu 

n) ra udzini w imprezie KF objqtej współrawodnictwam — bez 

wigiędu na zająte miejsca 10 pkt. 

3  Aasnifikoty: 

a) za zdobycie w Impraria objętej wipółrowacdnictwem 

I miejscu — dódatkowa 10 pkt. 

bl Lw. lecz II miejsca f pkt. 

e) jw. lecz III miejsca 6 pkt. 

dy |.w. lecz [VW miejscem 4 pkt. 

aj jw, lecr W miejscu 2 pkt. 

A lLw. lecz WI miejsca 1 pkt. 

gi za zdobycie | miajsa | uryskanie poncd 100, prie- 

wagi punktowej nad rdabywcą || miejsca M pit. 

h) ra udnąt wa wszystkich ó imprerach KF objętych 

wapólrowodnietaeem 15 pót, 

i) Punkiacja ujamna — kary 
a) su przekroczenia wynikające z reguleminów pastera- 

gólnych imprez KF póro wytrocieniami omawianymi w 66 

niniejszego regulaminu TU pał. 

4 5. opiwalilikocja 

1) Dyskwalifikocja uczentaika współzawodniciwa następuje w wyniku: 
a) niepreesania logu z jakiejkolwiek okjętej wapółtawodn etwem 

.mprazy, 

kj dyskwalifikacji uczestnika w którejkolwiex objątej wypółsamod- 

nictasm. |mprerla. 

47. Wylonienie zwycięzcy wapólrowadnictwa 

nn wyłonienia zwrcięncy współzawodnictwa dokona w dniu 15 ur 

ago 197] r. osobowa Kamiaja powólańna przez KF Managera PIR. 

X Zwycęjcq wspołrowodniewo zostanie indywiduoliny nadawca 5P. 

który osjqgnie rojwiętszą ilość punktów oblicranych zgodnie z pa- 

ragrałami 5 I 6 niniajsrega ragulaminu. 

$) W przypadku wryskania przez 2, lub większą ilnić nadawców tel 

samej ilaśsi punktów, o zwycięstwie decyduje Ilość zdobytych pierw 

szych miejsc w impreioch KF objątych wspóliawodnictwem, 

4 W przypadku Jeśli prrapis $ 7. pkt, 3 nodal nie porwoll ustalić 

jednego zwycięzcy, © pierwareństwie radacyduje Istowanńle. 

5h. Nagroda KF Manogerc FZK 

17 Nagrodą KF Manogara dia rwyciąrcy wspólrawodnictwa Eo rak 

1979 stanowi odbiornik komunikacyjny typu RFT-186. 

4 Nagroda zostania przesłana rwyciązcy POCZIĄ. 

49. Fortenowieniu końcowa 

19 Decyrja Komisji Współrawodnictwa są ostotecrna | niecdwa-= 

falne. 

JF) Depusrczą się Motliwodść ulurdowania nagród Oddziałów FZE 

| Innych dla zdobywców dalsrych miejsc: 

ma ta ciekawe... 

ZIEMIA WYSTLA FALE RADIOWE 

Wysłany w czerwcn I96A r. Arfuczny satelita Ziemi 

„Erplorer JA" wyposażony w amieny © dtugości salę: 

gojącej 0,3 Em (I, prrekarał fńiedawno 2 wysokości 

SuU km, ma której porusza sią twokdł Ziemi, infar- 

macje wykarujące, że planeta nasza jeść źródłem qal 

radiowych a częstotliwości 10 MHz, bardzo podóbnycu 

do tych, jakie są Wysyłane prrer planetą Jotwłsz. Wu 

rażonó więc pogląd, że sg ćma qancrowane e wymie ti 

podobnych procesów jak te, które zachodrą w atmo= 

aferze 1 magnetosjerze JTODISZA. 

Oprócz tego natellta wykazał, że długofalowe proó- 

mieniowanie radiowe Słońca jest siniejtze mż do= 

tychczas mhiemano; dostarczył także danych © di Li= 

gofatowym promieniowaniu radiowym naszej Galaktj- 

ki wykarując, że większa jego crędd dochodzi z płdez= 

szuzny równika Galaktyki. 
A.M. 
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ZaMMiAr odwiedzin kilku Klubów Lącz- 
ności LOK w porze letniej doczekał nię 
Urreczywistnienia z pewnym opóźnie- 
niem, bo dupiero na przełomie III i IV 
kwartału ub, r., a więc akurat w okre- 
sie przysłowiowej złotej polskiej jesieni 
Wybrana (traca rajdu wtrytowego mie 
przypadkowo przebiegała wzdłuż szlaku 
południowego znaczónego pasmem Eór; 
po kapryśnym lecie oczekiwalo się uro- 
kdw jesieni przyciągających niby ma- 
Enea da naszych pigcnych Tatr i Kasko- 
nmóśry, A Be nadzieją ta nie w pelni zo- 
staja Apólniona z wińy pogody „w krate 
kę”, to już inna historia. 
Pierwszą z Kolel byla wizyta w Klu 

bie Łączności LOK w £Eakotparem, Z 
dworca kolejowego dęa siedziby Klubu 
przy Ul Jagiellońskiej niedaleko. Klub 
mieści się w budynku, który jest siedzi» 
bą Zarządu Miejskiego LOK i miejaca- 
węgo Klubu Oficerów FMererwy, Zajtnu- 
je niesiety bardzo szczupłe pomiesrore- 
nie; mały pokój z zainstalowaną w nim 
radlostacją klubową — SPARGG oraz 
część drugiego pokoju stanowiącego ma- 
Emryn Ogólny, Jest placówką siosunko= 
wo młodą, bo rorganirowaną | CZYNNĄ 
dopiero od róku 1064. Klub zrzesza AK 
tuainie 26 członków, w tej liczbie dwóch 
licencjonowanych nadawców i 10 na- 
słuchoweów. Funkcję prezesa pelni Fran- 
elszek Topór — SPRAJQ, a społecznego 
(nieetątowego) kierownika — Ryszard 
Piotrowski, pracownile teehniezny miej- 
scowej stacji przekaźnikowej TV. W po 
czynaniach Klubu | jego pracach wyróż- 
niają się jako aktywiści — poza preze- 
sem i Kierownikiem: wiceprezes J. Chao: 
rątewski | Terry Mitkiewjrz, 
Efekty merytorycznej działalności każ. 

dego klubu radicoarnatorskiego są w du- 
żej mierze uzależnione od stopnia ror- 
budowy jego bazy technicznej, W Zn- 
konanem jest oma ma agół  aKkrermna. 
mażńa powiedzieć „na dorobku". Sprzęt 
stacyjny, tj]. nadajnik 150 W Tesla i nd- 
blornik Lambda 5. wypozażenie w na. 
rzędzia warsztatowe — jak na obeenę 
potrzeby — wystarczające, ala zupełnie 
ubogie, jeśll chodzi a przyrządy pomia- 
rowe. Zabiagi © utrzymanie Etaci w sta= 
lej sprawności do praty, pochłaniają 
spora energi | wysilku mająceno na ce- 
lu zdobycie potrzebnych na WYTMIANĘ 
iamp elektronowych | innych podześpo- 
łów a 1 do samego remontu sprzętu nit- 
wiele fachowych rąk. 

Dotkliwie odczuwa się tam brak od- 
powiednio urządzonej | wyposażonej pra- 
cowrni, w której młodzi radioamatorzy 
Mtogliby praktycznie rozwijać swoję xa= 
ińteresowania konstrukiorskie, dokony= 
wóść przeróbek, napraw, jednym ałowem 
= zaRpruwiać sią w majstierkowaniu, Nie 
tylko zresztą pracowni-warsrtatu; po- 

trzebna byłaby sala do nauki odbioru | 
nadawania znalęiów alfabatu Morsego. W 

obcenych warunkach trudno mówić © 

Z wizytą 

w qórskich klubach łączności LOK 

rozwinięciu akiej dzialalności Klubu, 
ttóra zaspokajałaby potrzeby | aspira- 
cje jego członków oraz pozwalają ob- 
jąć swym zasięgiem szersze grono za- 
Kopiańskie]j mlodzieży. Nie wystarczy 

tu ambitny wyslłek i wzorowa postawa 
społeczna stczupłego grona nktywistów 
Klubu. Niezbędne jest rozwiązanie pro- 
blemu lokalowego (wedlug oświadere- 
nia kieruwnika Biura ZP LOK — JI, Ko- 

prowskiego — możliwość taka nabiera 
ostatnio cech renlnońci) i odpowiednie- 
Eo urzjgdzenńnia | wyposażenia w aparn- 
turę pomiarową, skompletowanie facho- 
wej Diblloteczki Klubowej, podjącie pla- 
horweko szkolenia | rapewnienie pomocy 
szkolnych (schematy, makiety ltp.), jak 
również uczestniczenia w zawodach (FRa- 
dioopelengacja amatorska, Zawody SP-K. 
wielobój Lącznóści ltd), w czynach Epe- 
tecznie użytecznych, organizowanie itn- 
prez (lokalne wystawy, demonsatrowanie 
pracy radiostacji w czasie trwania Ty- 

kodnia LOK, wciąganie młodzieży szkol- 
nej w orbitę zainteresowań 1echniką 
łączności itp.) A gdyby tak jeszcze móc 
znależć patrona fzaklad pracy, instytu- 
cja, uspołeczniona placówka branżowa) 
I jakieś z jego strony świadczenia na 
rzecz Klubu... 

Spora jak widać litania potrzeb, ale 
bez ich dostrzegania | stopniowego za- 
spokujanin porycja rakopiańskiego klu- 
bu Łączności będzie pozostawała w ra- 
tące]j dysproporcji z jego „wysokagór= 
akim'* usytuowaniem, Wypada mu ży= 
czyć, aby w swej działalności dorównal 
osiągnięciom wypracowanym już przez 
zakopiańską Ligę w dziedzinie prawne 
dzanego szkolenia mótorowega, 

Drugim z kolei obiektem wizytacji byl 
Tatrzański Klub Łączności LOK w Na- 
wym Targu. Również | om jest placów= 
ką stosunkowo młodą, borykającą sie 

z wieloma trudnościami organizacyjno- 
technicznymi, z przełamaniem których 
para salę nieliczny aktyw w osobach kie- 
rowrnika (społecznego) Jacka Hasrlakie= 
wicza, Józefa Leflera — SFPABHĘ (kan- 
struktora stacji UKF) 1 braci Tetnow= 
skich (konstruktorów stacji nadawczej 
KF]. Spośród 15 zrzeszonych w Klubie 
członków — licencję nadawcy uryskalo 
tlntychczas pięciu, oczekuje rad na jei 
wydanie trzech; reszta czionków W licze 
bie T ta nastuchowcy. 

Pomieszczenia Klubu stanowi jeden, 
dość duży pokój. Jest w nim zalnstalo- 
wana radlostacja klubuwa o moc* nie 
przekraczającej 50 W, pracująca pod 
znakiem BPARKFM. Na swym Koncie ma 
ona już ok. 15M nawiąrnnych seansów 

łącznościowych, mimo że licencię uzy= 
akmiaą dopiero w 1367 r, W sklad radio- 

stacji wchodzi nadajnik i zasilacz wy* 
konane we własnym zakregie oraz gd 
biórnik| Lambdn i BC 315. Wyposażenie 

w narzędzia | przyrządy pomiarowe 

skromne, niezaspokajające odczuwanych 

potrzęb, Brak pracowni warsziatowej, sa- 
li do nauki znaków alfabetu Maormego i 
slużby ruchu, jak również biblioteczkj 

klubowej. Klub otwarty jest dla człon- 

ków dwa razy w tygodniu — w godzi- 
nach wieczornych. Same zajęcia klubowe 

polegają na baługiwaniu radiostacji, 
prowadzeniu nasłuchów, uczestniczenia 
w zawodach (SPR, Polny Dzień), wy= 
mianie doświadczeń 1 udrielaniu konsul- 
racji. Brak odpowiednich warunków (po- 
miaszczenie, urządzenia) stol ma prze- 
szkodzie w rozwinięciu szerszej działal- 
nogi merytorycznej Iglównie w zakrę- 
sie prac konstrukcyjno<warsztatowych, a 
więc twórczości praktycznej), a tym SA- 
mym 'w  liczniejszym naborze nowych 
członków, których można byłoby sobie 
zjednać przede wazystkim atrakcy|naścią 
zajęć w dsmiędrinio majsterkowania. 
Przejawem ambicji aktywu klubowe- 

ko mogą być m. in. uzyskiwane wynik] 
w zawodach radiostacji klubowych SEK; 
we wapółzuwodnictwie tym stacja nowu= 
tarska uplasowała się w 1368 r. na II 
miejscu w przekroju wojewódzkim, zdo- 
bywając dyploma uznania. 

z ambitnym zamierzediom nosi się 
również Zarząd Powiatowy LOK w No= 

wym Targu. Dąży mianowicie do utwo= 
rzenia szkolnego Klubu przy Liceum 
Ogł nokształcącym w Jablence orżz Klu- 
bu przy Dziecięcym Ośrodku Chorób 
Fłucnych w Rabce, Inicjatywie tej na= 
leży życzyć rychiej i pełnej realizacji, 
a radionmatorom w Nowym Targu wa- 
runków umożliwiających im rozwinięcie 
szerszego i bardziej aktywnego frontu 
działalności 

Porównawczo bardziej krrepiące wra- 
żenia 1 refleksje towarzyszyły odwiedzi- 
narń Mlubu Eqczności LOR w Jeleniej 
Górze, wywodzącego swój rodowód z 
Lat niegdysiejszego TPŻ, Umiejscowlony 
w miedzibie Zarządu Pawatowego LOR 
dyspońuje obszernym pomieszczeniem 
(pokój dla  radicatacji klubowej — 

SPGRCS, sunia do nauki znaków alfabetu 
Morsego | zarazem warsztatowa, gala wy: 
kladywa dła kursów radiown-telewiryj= 
nych | sala warsztatowa dla tychże kur- 
*oWw Graz dwa magaryny sprzętowo-ma- 
teriaiowe) | wystarczającym wypozaże- 
niem technicznym, na które składają stę: 
radiostacja klubowa SFPGKCS o mócy 
J W ( nadajnik BCG, odbiornik Lamb= 
daj. T atacji 16 RT, 5 siacji RBMI j iż 

odbiorniki USP), 10 odbiorników . tele- 
wizyjnych, 8 odbiorników radiofonicz= 
nych. aparatura stacji RSBF2 (chwilowo 
nieczynna), pokaźny asortyment przyrzą” 
dów pomiarowych, wystarczająca Ilość 
narzędzi warsztatowych, liczne schema= 
ty ścienne | tablice poglądowe. 

Klub Hery M członków, w iymm 11 li= 

ceńncjonowanych nadawców i 25 masłu= 
chowęców. Do grona zasłużonych aktywi- 

Etów zaliczają się: Stanisław Trębiralci 
SPEARF, Zdzisław Bieńkowski SPGLB, 
Jacek Fieprrycki SPACUS, Bolesław Ko= 

niwczny SP6CCI, Tadeusz HBurryński 
(kier. zajęć praktycznych na kursach 
Tv). Duże zasługi dla ugruntowania 
działalności Klubu położył poprzedni je- 
ka kierownik Marian Sobkma (pełnił tę 

tunkcjąę przez 1 lat do kwiętnia 1803 r.). 
zmjęcia klubowe dla członków prowa- 

dzone mą 8 razy w tygolniu. Pora tym 
prowadzone feat planowe szkolenie (od- 
patne)j na kursach radiowo-telewizyj- 
nych o programie obejmującym 430 go= 



dzin nauczania (A równoległe kursy szko” 

lica prRE 10. ORENA, JA TUWIM "RR 
kursach Krótkofalarskich oraz elektro= 

radio> 1 teleęminimum tte ostatnie pro= 

wadzone głównie na letnieh obozach 

młodzieżowych). 
Członkuwie Klubu uczestniczą w zi= 

wodach stacji klubowych SP-K, Radio- 
pelengacji amatorskiej, Wielobtoju Lącz= 

ności i innych okolicznościowe organi= 
zuwanych lmprezach technicznych, zdo- 

bywnją dobre loknty. Skompletowali też 

dość pokaźną bibllotoczkę fachową. Peł- 

ną zrozumienia dla dzialniności Klubu 
pomoc znajdują ze Bstrony  famtejszcj 

Wyższej Oflcerskiej Szkoły  Radioiech- 
nicznej (przekazywanie sprzętu, pomocy 

naukowych, wspdłpraca wykładowców 
itp). Utrzymuje Klub poza tym koniak= 

tv z klubem harcerskim w zZakładrie 

Wychowawczym w Szklarskiej Porębie, 

tokąd przekazano Ż radiostacje RBM, 
umożłiwinjące prowadzenie  nasłuchów. 

wzmacniacz, odblornik TV itp. Nie da- 

la wię natomiast utrzymać dalalalności 

dwóch klubów wiejskich, które w nile- 
długim czasie pó utworzeniu uległy li- 
kwidacji, 

Wspólny, niesłabnący w natężeniu wy- 
miielc aktywistów Klubu arax Kierow= 

mictwa Zarządu Powintiowego Llgl oawn= 

cuje w konkretne i godńe podkreślenia 
osiągnięcia. Należy 6 nich mówić i pl- 
sać z dużym uznaniem. 

Ostatnim etapem o©dwiedzinowego raj- 

du byt najeżony kominami fabryk, hut 
i koksowni, a przy tym strojny w piórn= 
pusze dymu 1 zawsze rojny — Wał- 
hrzych. Przemysłowy ten potentat „abe 

rósł" w placówki zrreszające radloama- 
torów. Bo pollczmy: Powiatowy Klub 
Lącznołci LOK, Mlub  przyzakładowy 

przy Kopalni Walbrzych, Klub przy Za” 

kladach Koxsowniczych Wałbrzych, Klub 

przy Hucie Karol | wreszcie Elub Pol- 
akiego Związku Krótkofalowców. 

Tako pierwszy w programie wizyty — 

Powiatowy Klub Łączności LOR. [strie- 

je on od 160 r. | zrzesza aktualnie M 
członków, w tym 5 leencjonowanych 

nadawców | 6 nasłuchowców, Mieści się 
w sledzibie Zarrądu Powiatowego Ligi. 

ddzie zajmuje: pokój z zalnstalowaną w 
nim radiostacją klubową ZPÓRCN o mo- 

Gy 30 W, salę wykładową, salę do za- 
jęć praktycznych oraz magazyn sprzę- 

towo=materialowy. Bazę techniczną sta-= 

nowją: dwa nadajniki, dwa odHorniki, 

16 radiostacji REM i 10 RT (przerobio- 
ne MA pasmo 3,51 7 MHrjy, wyslarczający 

zestaw narzędzi warsztatowych i apa- 
ratury pomiarowej, pomoce szkolne 

imakiety, schematy). Jest | stale uzu- 
pełniana w nawń pórycje kiblioteczka 

klubowa. 

Zajęcia dla nadawców 1 nastuchow= 

ców udibywają się codziennie, zań dla 

porostałych członków — w czwartici 
(dzień klubowy) w godzinach popołud- 
niowych. Szkolenie prowadzone jest we- 

dług ustalonego programu | obejmuje: 
kursy  radinuwnń=trliewiryjne (adplatre) 

przy stałej frekwencji 25—%0 osób, kuray 
krółkofainrakie (jeden kura w roku = 

25 osóbj, szkolenie masowe (elektro- 

tele 1 radlominimumyj na letnich obo- 

zach młodzieżowych, w szkołach Itp. 

Radlostacja klubowa nawiązała tylko 

w okresie trzech kwartałów ub. r, — 
ok. 1500 lączmośći. Pierze ońa Udriażł w 

zawodach SP-R 1 innych, orfanizowa- 
nych okolicznościowo, a czlonkowie Klu= 

bu = w HRadiopelengacji amatorskiej (I 

miejsce w województwie w 1870 r.) ! 
Wieloboju Łączności (I miejsce w wo- 
jewództwie w 168 r.]. Prócz tego Klub 
uczestrhczy w różnych imprezach (m.in. 

wystawiał swaje ekaponaty na miejaco- 

wej Wystawie Młodych Mistrzów Tech= 
miki LOÓR) Aktywistami srczególnie od- 

danymi dla poczynań klubowych SĄ: 
Zbigniew SBadecki — prezes, Tadeusz FE- 

dorowski SPALI — kierownik, Bromis- 
law Surówka SPGDNIS. 

Jeszcze kilka stów należnych wspom= 
rnianym już wyżej klubom przyrakła- 
dowym. 
Klub przy Kopalni Wałbrzych istnieje 

| działa od dwóch lat. Liczy ok. 40 czlon- 
ków w tym B nasłuchowców. Raqdiosta- 

cja klibowa 6 mocy M W Gaczekije 
przydziału znaku. Wyposażenie tech= 

niczne: 2 radiostacje REM 1 1 radiosta- 

gja 10 RT, narzędzia warsztatowe, przy= 

rządy pomiarowe | podzespoły — w 
pokażnymm zestawie. Preraramń Klubu jest 

Henryk QGrzeszuk, Ambitne zamierzenia 

aktywu | sprzyjające warunki rozwojowe 

opieka | pomoc ze stromy kierownictwa 

kopalni) wróżą Klubowi wiele gukotrsów 

w dalszych poczynaniach, 

Rlub przy Zakladach KRokacwnicrych 
Wałbrzych, istniejący również od dwóch 
Imt liczy 0 członków, w tym B nastu- 

choweów. Radlostnejl jesrcze nie posla= 

dualni nadawcy. Dysponuje obszernym 
pomieszczeniem (mln wykładowa, SAla 
warsztatowa 1 pokój przernaczomy ma 
zainstalowanie w przyszłości radlostacji) 
I oblitym wyposażeniem w przyrządy 

pomiarowe oraz narzędzia warsztatowe, 
a ponadto i przydzielonymi stacjami de- 

mobilowymi. Prezesem Klubu jest Ber- 

Klub przy Hucie Karol = to placówka 
nowa, utworzona w 180 r. Liczy 3% 

członków (1 nadawca i 7 rasłuchowców). 
Prezesuje mu Apolinary Eatrpiński. Iml- 

cjatorem założenia Klubu jest Kazimierz 

Satatowski, Wyposażenie techniczne stia- 

mowią na razie: 1 radlostacja REM i 2 
radiostacje 10 RT, reszta — mna doroch- 

ku. Pamlieszczenie wygodne (sala dla 
radiostacji | sala warsztatowa) W toku 

przygotowania do podjęcia zajęć szko- 

leniawych. 

Warto jeszcze wspomnieć o planowa- 
nym przez Zarząd Powiatowy LOK utwo= 

rzęniu Klubu w Zasadniczej Szkole ZAa- 

wodóowej przy Zakładzie Energetycznym 

Okręgu Daoliodgskiego. Zublega © to kn= 
mo Iierowrmictiwa toj szkoły. 

Jak widać — Walbrzych skupia Już 
pokażne liczhowe śŚrodowiskn radińamaA= 
torskie w szeregach LOR. Sukcesów tych 
należałoby życzyć 1 łnnym większym 

ośrodkom miejskim. 

rakość dwóch ksziałtowanych siajaków 
27 (rym 1h dla osi kierunkowych 7 18 

W konstrukcji tej rozstaw otworów wy- 
noal TR mm. 
Stojany 21 są zaopatrzone w brązowe 

tuleje od potencjometrów. Stojan 4 
dla GR] IE oraz  Gzpulkl z  dru= 

tem nawojowym wykonujemy z alu- 

minium o grubości 4 mm (4 szt.). Je- 
den stolan składamy z dwóch grubości, 
kleimy klejem do metalu, a następnia 

starannie nitujemy, Krzywkę 15 możemy 
wytoczyć ze stali lub brąru, albo u-= 

kształtować plinikiem ręcznie. Następnie 
wiercimy w środku dysku otwór o Arod- 
nicy A mm przernaczomy NA oś. Śpięży= 
na 38 wyYkKomana z drutu stalowego 0,8 

mm Ma 16+390 zwojów, przy czym ostal= 
nie dwa rwaje obszywamy cienką skKór- 

ką dla ochrony emalii nawijanego dru- 
tu. Dętaię 27 (rys. 14) wykonujemy z 

chonitu, duralu, tekstolltu ftp. 

Całą nawijarkę montujemy na sktęjóe 

a roermiarach: Mo WSZ mm. Z dru= 

giej strony podstawy można przykręcić 
kumowe amortyratory., Osie i i IB GraZ 

kierujące 7 1 6 powinny znajdować się 
na jednym poziomię, Da 4 należy usta= 
wb dokładnie według rormiaru, nAata= 

miast kółko 3 dokładnie w centrum dy” 
alu. Kółka Sa | 5b w położemiu spoczyn- 

kowym powinny ocdstawać od powierzch 
ni dysku na odległodć 3-55 mm. Podeial- 

kę ma dysku nunosimy doświadczalnie 
lub na podstawie obliczenia. Przed przy” 

stąmieniem do nawijania transformata- 
ra lub dławika, należy przygotować Itar= 

pis. 
Na rysumkanch 15 | 18 pokazano (trrw 

apósoby wykonania korpusu. Prosty kor- 
pus dla mmielaturowych I niedużych tran- 

konstrukcją dla transformatorów Areń- 

niej i dużej mocy — rys. 15b. Najbardziej 

da, mają je nutomiast niektórzy indyw MW. 

Nawijarki w amat. wykonaniu (dokończenie ze str. 24) 

kioh trzech kółek iąbatymh olkrońla Rm= — „|wersalnym dla wszystkich przypad- 

ków jest korpus półaktadany (rys. 11]. 
Kolejne fazy wykonania kompusu pe- 

składanęgo (a, b, c 1 d] są przedstawione 
nA rys. 16. Środkową część „a”* myka” 

nujemy ze sztywnego kartonu, natomiamń 
prostokąty „© najlepiej wyciąć z cien= 

kiego preszpanu. plastyku, haresu itp. 
między nawijanymi warstwami drutu 

stosujemy przekładki papierowe z Ral= 
ki pameru woskowansgń luh ze sŁA= 

rego kondensatora papierowego. Stero- 
knió przekładki powinna być nieco więk= 

sza ód korpusu. Skraje papieru naci- 
namy jak na rys. 11 Po enkończonym 
nawijaniu naklejamy tabliczkę papiero- 
wą z narysowanymi uzwojeniami i ich 

Prucę na opiganych nawijarkach moż- 
na zńacznie usprawnić, stosując liczni- 
kl nawiniętych zwojów. Po wykonaniu 
nawijarki można dostóżować do niej Icz- 
nik od gazromierza, samochodu, moto- 

roweru, licznika <lektrycrnego, Magne 

tofonu itp. Mntna również wykonać licz= 
nik wykorzystując części starego ze- 

garka, 
Sposób wykonania tuwkiego licznika 

przedstwwióno na rys. IA. W tym ogłu 
użyjemy kółka zębatego współpracują- 
cego z halansem i kotwicą; oż zę 

batego wysuwamy tak, aby wygtawała 

ponad kólko na [0-15 mm. Koniec asl 
lączymy z osią nawijarki za pomocą Ko- 

arulki iqelitowej. Na tańczę zeqatrka na- 
kiejamy dokładnie krążek papieru | na- 

nosimy na nim podziałkę w zależności 
mt przekładni kółka, Przed Każdym a= 
wijamiem strzałkę ustawiamy na „óÓ'*'. 

fnż Zbigniew Krukotweki 
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Cena zł 5— 

przegląd wydawnictw 
ODBIORNIKI TELEWIZJI KOLOROWEJ 5v- 

Wajciech Skulimewski, Wydawnictwa Komiuni- 
kacji i Lęcrnośc, Warszawa 1970. Wyd. I, 
nakład BOdQ ega., str. ZM, cena 35 zl. 

Ceroz częściej na naszym rynku ksiągar- 

skim ukazują się książki dótycrące telewizli 
kąlowowej. 

Kolejną pozycją wydawnicnq £ tej dziedziny 
techniki jest uigiko, której auioromi i opl- 

niodowcą są procownicy nocukowi, ad wielu 
lat specjalizujący się w lachnice odbigru 
telowiaji tolorowej. 

Wychodtąc r zolożenie, śe czytelnikowi sq 
rnanae podstawy tachniki telewizyjnej dria- 

lanie odbiornita telewizji czarno-biclej, outo- 
rry książki prraditowiają naojplerw ipócytikę 

tulewiaj| kalarowej, rwracając sztzegdlną uwa- 

gę na cechy  chorakterystyczne systemu 
SECAM —prrewidywonego do  wprowodrenia 
w Palsice. 

Fo porównaniu Gdbiernika lego  systomu 
zt odblarnikiam tielawiejj ciara bialej auitorzy 

omówil| kalejna wszrystkie nowe cilony od: 
biamika, bardzo dokladnie wyjaśnili dzialania 
uklodów, stośowure rerwiqrania | wymagone 
parametry, a w końcu agisali metody straje- 
mia | reguiocji odbiamika telewizji kolorowej 

rar retpotrzyłi schemat odbiornika francuskie: 
fo akipartowncega okiuninie do FSRR. Qodra 
podkraźślenia jest teza, którą aufiarry kansa- 
kwantnie rozwijają przez całą treść książki. 

Chodri e to. ie udbiarnik twdewizji kotorowej 
ma srergg uklodów FHdentycrnych 26 stosowa ny- 
mi w adbiornikach telewizji cramo-biolej, Wy” 
nika to stąd, ię warunki przyjęte dlo katdega 
tystemu telewizji kolorowe] wynegają mutliwa: 

ici oglądania programów ciarno-biolych | od- 

wratnie, Takie tystem SECAM umożliwia pelne 
© wykortynanie aktualnie uływanych adblarników 
telewizji crorno-białej do odbioiu programów 

u 

- golewiaji kolorowej, oczywiście bez kolorów. 

Całość oarocowania odznacza wią dobrym 
ięzykiem technicrnpm | przystępnadcią, Słala 
edytorsko nie budał rastrreżeń. 

Szkoda tylka, że już pierwiry naklad ksiąć- 

ki został calkowicia wyczerpany. Cietomy na 
następny. 

A, 5. 

ELEKTROTECHNIKA — inż Hubert Meluaia 
i lózel Bernith. Tlumaczył lan Gosłowski. Wy: 

dawnictwa Komunikneji i Lączności, Worsówa 
1476. Wyd. |, nakload 10000 egr., str. AZJA, ce 
Ra M zl. 

Aby móc rorwijać przejowiające sią rolnie- 
rzzpwania redleamatorskia s poczuciem iwia: 

domodci zjawisk lirycznych właściwych radie- 
ulektonice, trreba startować ad opanowania 
podstawowej wiedzy 4: dzledziny elektryki 
alekirotechniki. | chocia suanawi ona przed. 

migł naucrania w srkalach, a jednocześńie te- 
mat weńu kuiqżak o zródnicowanym polonia 

| rakracie, chociaż stykarny aią z nią na ca 
drień na kaidym niemal kroku — korrystojąc 

z rozmaitych urządzeń elektrycrnych, to |jed- 
nak z faq znnjamością istoty rjawisk alektryce 

nich, zorówno teoretyczną jok | praktyczną 
bywa różnie, nie rawiie najlepiej. letli 
ugrrytemnimy sobie, ie uletiryka jest crymi 

już wazechobecnym w nasym tyciu codaian. 
FMym, to i batwo stąd o wniosek, że korzysta- 
mę z niej = zwlosicza ro źródeł o wyłszym 

napięciu — wyrugo znajomaici elementarnych 
wrudomojci z zakresu elektrotechniki, Zrojdą 

je rólnterecowoni w wielu wydanych już paub- 
hikacjoch, ola również | w raananrowanej tu 
kiiqice..cjest mo szczególnie perydatna dla 
asób manipulujqcych przy różnego rodraju 

urządzeniach elektrycznych (w tym i urządzeń 
damowego użytku), a narażonych (jeśli cheo- 

dzi a lalków) na nieberpiecreństwo poraże- 

Mia prądem lub inne konsekwencję (możliwość 
spowodowania oworii urzqdreń). 

Ksiqika zawiera Ż2 rordziały. Rozdziały 1-12 
aninajammieją z prądem alaktrycznym i jago 
właściwościami. rordział 11 = r przyrrądami 

pomiarowymi i pomiarami, rczdciał Il-ló : 
tansiormatorami, prosiawnikami i silnikami 
elaktrycrnymi, Rozdział 17 poświącony jast 
opisowi doprowadzenia energii elektrycznej de 
budynków mieszkalnych, rozdział 18 = mąte- 

rialom  irolacyjnym |  uiprigiawij, rozdzial 

1-2 rezprowodieńiu prądu do odbiorników 
anorgi| w gospodaritwie domowyn oraz in- 

sialacji slnikowej, rozdział 2] — uszkodzeniem 
sich naprawie, od4tntni roś rordrial 22 = 

ochronie przed nieberpięczeństwem porażenia. 

Prrystęgnie ujęty tekst opracowania (w po- 
frawnym przekładzie na jęryk polski) uzupeł: 
niają raozstowienio tablicowe, raunsi, połigrieg= 

ty l fotografie, o ponadto wykaz zasadnierych 
urnacząń, aymbale grolicene stovowone na 

schamoatach alektrycznych orar w instalacji i 

nu achamoatach aeńergelycinych. Zamiesrczo 

My ma kóńcu indeks rzeczowy ulatwia korry- 
stanie r materialu intaraującego w danej 
chwili Gzętalnika, Szata wydawnicza bec ca- 

arreżoń, 

W uogólnej ocenie — worłościowau | przydat: 

ng porycja stanowiąca próg, przez klóry mu- 
szą przejść prryarli adepci radioamatorytwya. 

LEJ MOCY — |.G. Bargelcon, M.K. Dadierko, 
H.W, Parol, W.M. Pietuchow.  Tlumaczył 
a ros, mgr inż. R. Banaszeryk, Wydawnictwa 
Maukowo-Technicine, Warszawa 1970. Wyd. I, 
str, 315, Como 30 mi. 

W wyniku iniantywnago rozwoju przyrrądów 
półprzęwędnikowych | opanowania Ich jechno- 

ięgij, zakres rasiesowania lame slekironowych 
uległ rmocrnemu ograniczeniu. lednok w wie- 
lu prrypodkach lampy nie mogą być radiq- 

piore przer migelzre od nich wiskień pizyrtą- 
dy pólpriewodnikowa. 

Wo ostatnich latach rwrócanó uwagą na 

opoacowania konstrukcji nowych typów lamp, 
uryskanie znacznie lep- 

chamaktery- 

umajliniajqcych m.in. 

kiych pórometwów ulakirycrńych | 

styk specjalnego ksrtaliu, przystosowanych da 

wykorzystania w zakresie bardz wielkich czę- 

stótliwości oraz w trudnych warunkach ekuplo- 

u przy tym © Zwrgkaiienej niarauwocnyo- 

Doa lakich 

aitacji, 

ści l frwalodci. lame matnńa zoli- 

SŁyE: 

= lampy z: kotodami sirunowymi o bardte 

arótkim czasie nocurewamia iulę. 

= iubminiaturawe lampy  matalowo-cergmici- 

ie e uniwarza nym pPrIernoczeŃńiu i sitożc= 

wane w trudnych warunkach aksplosiacji, 

— iphecjalme typy alektronowych wakainików 

stropeniG pizernocianych do urrqdrańj po 

mliarowych | ocbiarnikow stercalonicznych, 

= (riody w.cr, stosowane w stopniach wej: 
iciowych odbiamików telewiryjnych, umodli- 

0 
wiających dobry odbiór w zakrasie fal de- 
CY MEtÓWY CH, 

- lampy betpoiredaie barmóre o  dułym 
wapelcrynniku azonomliernodci, 

— lampy e znacznie rwiąkurenej trwalości, sto- 
żówiunp w podwodnych liniach kablowych 
| uporuturie specjalnej. 

s Opisy wlelu typów tych lamp publikowane 
w literaturze perfodycenej, głównie zagranicz 

mej, sq bardze rozproszone | ne usrysteamaty: 
łowanę, Autarry wygnólirownnej tu książki 

podjęli próbą zebrania podstawowych wiade- 
mości e konstrukcji, paramatroch, charaktery: 
stykach | amitosowoniu nowęciesnych lamp 
malej macy, głównie odbdarczych | wzmacnia; 

pqcych. Dla niektórych typów lamp podali pa- 
ra tym schematy ukladów — Jaka przyklady 

apiymalnego wykorrystańia lech szczególnych 

własności w różnych urrądzeniach alektronicz- 
nych_ 

Caleiż opracowania ująta Jest w dziesięciu 
randziażach, Treść każdego r nich urupelnia- 
ją tablice, wykresy I schamóty. Wzory mate 
matyczre podano raczej oszczędnie. Stanowcze 
io skramna lustracja (fotograficzna, Uklsd 
ksiniki prrejrzysty, wywód jerny | przystępiw, 

ilumaczenie poprawne. Zamierzczońy na kań- 
cu wykaz literatury urupełniającej wyjątkowo 
obsurąrny: obejmuje 142 pozycje publikacji za- 
granicznych. 

kiiqiko prrernaczona jest w romyile auto. 
rów dla inżynierów rajmujących się  zustoso 
waniem | uksploatocją lamp elettronowych 

małej mócy oror dlą studentów specjalizu 

jących się w dziedrinie elektroniki | radiotech- 
niki, Mola być również  intaresującą  łekturą 
dla zaawansowanych radleamaterów. O. za: 
ciągu jej rozpowszechniania trudno coś powle- 
dziać, nie zostala bowiem ujawniona przez 

wydowcę wysokojć makladu. 

M. w. 

ogłoszenia 

Mikrofonowe przystawki da akardeonów — 
ulepirone -— 659 ul. Czterokanałowe miksery, 
crulość waejlc. 3=30 mV, napięcie wyjiciowe 

W = MO zl. Wrmacniacie mocy 358, 5, 

106 VA r mikserami wielokanatowymi do gitar 

| mikrofonów, Pasma la da 136% Ha, znie- 
kurtolcenia nielinearne przy pelnej mócty pa- 

niej Ja — wykonuje PRACOWNIA URZĄDZEŃ 
ELEKTROAKUSTYCZNYCH Und: ul. Podrzecz- 

na ZAM. 

Spuredam taniyitary niskotrumowe B£100/104/ 

(10% ff, = 360 MHi, [i = 123—%06) ora Inne 
zachednie (duże mace = mer VHF) kwarce. 
Mgr inż, Jan Królikowski, Wausrawa, Tatrzeń: 

zk Ta. 

Kwarc 1607 kHr kupię. Sprzedam kwarce 

70 MHz | 4550 MHr. Edward ONY 

Szctecin, Sowińskiego 78/5. : 

Kupię odbiornik US-9, Marian Jasiński, Piotr 
ków Trybunalski, ul. Rycerska 9, iel. 49-77. 
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